

*Лавров А. Ф. Вторая апология по новому вопросу // Прибавления к Творениям св. Отцов 1871. Ч. 24. Кн. 3. С. 677–788  
(1-я пагин.).*

## **ВТОРАЯ АПОЛОГІЯ**

### **ПО НОВОМУ ВОПРОСУ.**

Мы привлечены къ отвѣтственности предъ судомъ общественнаго мнѣнія по множеству нашихъ преступлений, открытыхъ въ напечатанной нами во 2-й книжкѣ Прибавленій къ Твореніямъ св. Отцевъ 1871 г. статьѣ подъ заглавіемъ «Новый вопросъ въ Православной русской церкви».

Обвинительный актъ предъявленный намъ, сіе море великое и прострачное, изложенъ на 62 страницахъ довольно мелкой печати и былъ составляемъ въ теченіи трехъ мѣсяцевъ.

Онъ заказанъ и скрѣпленъ полною коллегіею пресвитеровъ (Прав. Обозр. Ноябрь 1871, 708) и намъ предъявленъ въ два приема — въ Октябрской и Ноябрской книжкахъ Православнаго Обозрѣнія 1871 года.

Въ обвинительному актѣ обвиненія противъ насъ предъявлены столь тяжкія, и высказаны столь смѣло и рѣшительно, съ такимъ видомъ несомнѣннаго убѣжденія, что намъ оставалось одно — смиренno сознаться во всемъ, въ чемъ насть уличали. Этого требовалъ даже простой расчетъ: мы должны уступить большинству голосовъ.

Для окончательнаго уничтоженія насть въ настоящій разъ недостасть только еще двухъ обстоятельствъ, именно: а) литературнаго протеста, который такъ прославилось Правос. Обозрѣніе въ началѣ 60-хъ годовъ, съ приглашеніемъ къ рукоприкладству протеста не только православныхъ, но и неправославныхъ и даже принадлежащихъ къ Могицеву закону, и б) еще обращенія къ подлежащей власти, которая заставила бы насть замолчать.

По право слова, право защиты у насть не отнято. И какъ ни грозить предъявленный намъ обвинительный актъ; однако же чувство правоты нашего дѣла, сознаніе его важности побуждаетъ насть предпринять вторую апологію его. Дѣло, по нашему мнѣнію, столь важно, постѣдствія его практическаго разрѣщенія въ томъ или другомъ смыслѣ столь велики, что не одну, не двѣ, а десять и пятьдесятъ апологій нужно представить, если бы того потребовали обстоятельства. Что насть противники наши и защитники нашего дѣла бываютъ и, можетъ быть, еще будууть бить — это, въ виду важности дѣла наими защищаемаго, не особенно насть смущаетъ. Мы вѣруемъ, что не исчезъ въ русской землѣ человѣкъ, а въ русской Церкви — православный, — и что не всесильна у насть фраза даже самая громкая и ложь самая колоссальная.

И прежде всего, прежде всякаго въ нашей апологіи дѣйствія, или объясненія, мы считаемъ нужнымъ расчистить почву этого вопроса, освѣтить должнымъ образомъ эту прискорбную для насть исторію, не гами однако же начатую.

Нашъ почтеннѣйший противникъ увѣряетъ сво-

ихъ читателей, будто «я напалъ на него» (Прав. Обозр. Октябрь 1871, 488) и за тѣмъ нѣсколько разъ упрекаетъ меня, будто «я сдвинулъ этотъ чисто практическій вопросъ съ его естественной почвы и перенесъ на искусственную почву отвлеченныхъ—quasi-догматическихъ контрверсовъ, съ цѣллю будто бы затормозить естественное стремленіе къ улучшению вицѣнныхъ формъ жизни» (495, 496). Повѣрять ли, читатели, что въ обоихъ этихъ противъ насть направленныхъ обвиеніяхъ все неправда отъ первого слова до послѣдняго? Повѣрить этому въ виду торжественности и беззастѣчности увѣреній нашего противника трудно; но однако же было въ дѣйствительности не такъ, какъ онь увѣряетъ, а какъ будетъ сейчасъ изъясено. И нападеніе принадлежитъ ему, а мнѣ только оборона, и почва вопроса указана и очерчена не мною, а мопиъ поченѣйшимъ противникомъ.

Нашъ поченѣйший противникъ имѣлъ въ рукахъ нѣкоторые имѣюще характеръ рукописей документы, относящіеся къ преобразованію духовно-судебной части, и счелъ возможнымъ нѣкоторыя намъ принадлежащи положенія извлечь изъ сихъ документовъ, опубликовать и ихъ публично опровергать въ своей статьѣ, напечатанной въ Мартовской книжкѣ Правосл. Обозрѣнія 1871 года. Онъ вырывается то наши защищаемос общее положеніе, что судная власть епархиальному архіерею принадлежитъ на основаніи церковныхъ нравиль, практики и Слова Божія и за тѣмъ на нѣсколькихъ страницахъ полемизируетъ противъ нашего положенія. «Говорять, что епархиальный архіерей, по опредѣ-

«леніямъ Апостольскихъ и Соборныхъ правиль, по «указаніямъ непрерывной церковной практики и «даже по Слову Божію, долженъ совмѣщать въ од- «номъ своемъ лицѣ и власть судебную и прави- «тельственную.» (Прав. Обозр. Март. 1871, 332). «Намъ приходилось слышать указанія именно на «первое правило VII вселенскаго собора въ дока- «зательство непремѣняемости церковныхъ правиль «по отношенію къ вопросу объ отдѣлениіи суда и «администраціи въ духовномъ вѣдомствѣ» (339). Такъ вырывается нашъ противникъ положенія, ко- торыя мы защищали, и полемизируетъ противъ нихъ на девяти страницахъ (332—340). Вотъ зерно на-шихъ съ почтеннѣйшимъ противникомъ разнорѣчій и разномыслій.—Какъ ни миролюбивы наши наклон-ности, какъ ни противна намъ всякая литератур-ная полемика; но и предметъ подвергшійся напа-денію, и самій способъ, которымъ произведено было нападеніе, вызвали насъ къ оборонѣ.

Въ этомъ узлѣ вопроса заключается изъясненіе и того обстоятельства — почему мы разсуждали о тѣхъ, а не о другихъ сторонахъ предмета, почему остановились на разсмотрѣніи только теоретическихъ основъ предмета и не пускались въ область практическихъ разглагольствій столь желательныхъ нашему противнику. Онъ сдѣлалъ нападенія только на тѣ наши мнѣнія, которыя относились къ теоретической части вопроса,—и вотъ почему наша оборо-на ограничена только этою частію вопроса; вотъ почему мы не пускались въ обсужденіе его практи-ческихъ соображеній и предложеній.

Была и другая причина къ такому именно ограни-

ченію почвы обороняемаго нами предмета. Почтеннѣйшему противнику нашему известно, что мы временно принадлежимъ къ составу совѣщательного, закрытаго учрежденія, дѣйствія котораго, по причинамъ не отъ насъ зависящимъ, не подлежать оглашенію и публичному обсужденію; а потому, если бы и желали, мы не можемъ развивать предъ нимъ наши проекты и мѣры нами предлагаемыя. Мы могли и имѣли возможность говорить единственно о томъ, что опубликовано безъ нашего вѣдома нашимъ противникомъ. Если бы мы не принадлежали къ составу упомянутаго учрежденія, тогда конечно не уклонились бы отъ вызова нашего противника. — Нашъ почтеннѣйший противникъ не будетъ конечно спорить, что каждый членъ совѣщательного, закрытаго учрежденія имѣть право проводить свои убѣжденія только однимъ путемъ, именно путемъ предложения ихъ прочимъ членамъ учрежденія и только имъ однимъ, а не публикѣ: ибо только при точномъ соблюденіи этого послѣдняго условія возможно соблюденіе и основныхъ условій учрежденія закрытаго и равноправности его членовъ. Если бы кто либо изъ членовъ такого учрежденія, кроме одного указанного пути, сталъ еще пользоваться публичною печатью, какъ средствомъ пропагандировать свои убѣжденія, онъ нарушилъ бы права прочихъ членовъ, какъ действующій двумя средствами противъ одного установленнаго. Равнымъ образомъ, если бы взгляды и мысли кого либо изъ членовъ такого учрежденія подверглись публичному опроверженію въ печати, — это послужило бы къ нарушенію его правъ и во вредъ ему: такой членъ

имѣль бы противъ своего мнѣнія и мнѣнія членовъ учрежденія и, сверхъ сего, то чего не имѣютъ противъ себя мнѣнія другихъ членовъ—стороннее, публично въ нечести заявлениe миѣніе.

Нашему почтеннѣйшему противнику не угодно было остановиться на этихъ простыхъ, общечеловѣческихъ и общепринятыхъ соображеніяхъ, а ~~и~~ противъ онъ призналъ благоразсуднымъ опубликовать положенія нами защищаемыя и подвергнуть ихъ публичному опроверженію и дискредитированію, само собою разумѣется, въ явный намъ ушербъ. Дабы возстановить хотя отчасти нарушенное имъ равновѣсие нашего въ учрежденіи положенія и нашего права и имѣя въ виду важность самаго дѣла извращенного написанъ уважаемымъ противникомъ—мы приступили къ нашей оборонѣ.

Таковъ узелъ вопроса и таковы мотивы вызвавшие насъ на объясненія съ нашимъ почтеннѣйшимъ противникомъ. При такомъ разъясненіи начала настоящаго дѣла сразу перемѣняется передъ читателемъ картина и онъ видитъ иное распределеніе ролей въ настоящей исторіи, видитъ кто нападаетъ и кто обороняется, и не повѣрить увѣренію нашего противника, будто мы на него напали (188). Падаетъ, что при данномъ разъясненіи происхожденія этого дѣла читатель не поставитъ на мѣшокъ въ вину предъявленныя противъ насъ нашимъ противникомъ обвиненія—почему мы не разсуждали съ нимъ на практической почвѣ вопроса. Почему «умалчивали о его планѣ судоустройства церковнаго и ничего не говорили о своемъ, почему никогда не знакомили нашихъ читателей съ его предположе-

«ніями и нигдѣ не высказывали нашихъ собствен-  
ныхъ предположеній» (686). Требовать отъ насъ,  
чтобы мы разсуждали о томъ, о чёмъ, по изъяснен-  
ному выше положенію нашему, разсуждать мы не  
можемъ,—незаконно. А завѣдомо выводить изъ это-  
го предъ публикою обвиненія служанія къ подры-  
ву нашего кредита — недобросовѣстно. Недобросо-  
вѣстно увѣрять читателей будто «умолчаніе наше  
«о нашихъ собственныхъ предположеніяхъ необхо-  
димо допущено нами для того, чтобы ввести чи-  
«тателя въ заблужденіе, будто нашъ противникъ  
«колеблетъ права епіскоповъ, проповѣдуетъ иресви-  
«стеріанство, сбить его съ толку и не дать ничего  
«опредѣленного, оставить въ совершенной пустотѣ  
«съ одними призраками» (686).

Возстановивъ точность этихъ фактовъ мы небо-  
язненно приглашаемъ нашего противника — изъ-  
яснить—есть ли хотя одно не точное слово въ на-  
шемъ заявлениѣ?

Но и здѣсь еще не конецъ нашимъ прелимина-  
ріямъ и не начало объясненія по существу пред-  
ставленныхъ противъ насъ обвиненій. Есть еще  
пунктъ, который мы считаемъ нужнымъ разъ-  
яснить прежде, чѣмъ приступить къ объясненію  
по существу. Нашъ почтеннѣйший противникъ въ  
своемъ противъ насъ обвинительномъ актѣ не до-  
вольствуется доказательствами исклѣпости или не-  
вѣрности нашихъ мыслей предъявленныхъ публич-  
но; онъ пускается въ психической рекогносцировки  
и тамъ, въ этой не публичной области, пріискива-  
етъ разныя объясненія. Область литературныхъ  
любезностей, которыми могъ наградить и награ-

дилъ нась нашъ уважаемыи, но жестокосерднѣй-  
шій противникъ, слишкомъ достаточна и обширна,  
чтобы переходить еще за черту этой области, за  
пределъ, его же не прейдеши, какъ заповѣдано.  
Въ этой области подлежали комплиментамъ нашего  
уважаемаго противника — наши знанія, наши логи-  
ческія способности, литературныя достоинства на-  
шей апологіи. Но недостаточнымъ кажется это на-  
шему уважаемому противнику, и онъ не почитаетъ  
не приличнымъ перейти запретную черту, и здѣсь  
находитъ, что мы писали нашу апологію «въ раз-  
драженномъ, напуганномъ состояніи и однако же  
«съ желаніемъ напугать другихъ, напустить страхъ  
«на всѣхъ (614), сбить съ толку (488, 518), что у  
«насъ воображеніе напуганное (494, 680), возбуж-  
«денное и раздраженное (707), что мы дѣтски на-  
«спуганы призраками своего собственного воображе-  
«нія (681), что мы дѣйствуемъ подъ вліяніемъ при-  
«зраковъ (681), что мы лично подвержены ересе-  
«маніи и стараемся заразить сю читателей, а онъ  
«считаетъ нужнымъ противодѣйствовать этой за-  
«разѣ (683, 684), что взглядъ нашъ отуманенъ» (517).  
Букетъ изрядный: всѣхъ цвѣтовъ по немногу. Опа-  
сный путь, и не потому чтобы мы боялись опуб-  
ликованія нашего характера и нашей частной жиз-  
ни. Въ этомъ отношеніи мы держимся и всегда  
держались того убѣжденія, что всякой, кому о томъ  
вѣдать надлежить, или всякой, кто напимъ харак-  
теромъ или частною жизнью интересуется, можетъ  
лично съ нами познакомиться, или собрать свѣдѣ-  
нія на мѣстѣ нашего жительства по адресу сооб-  
щенному редакцію Правосл. Обозрѣнія (Ноябрь,

708), можетъ, если пожелаетъ опубликовать добытая о нась свѣдѣнія на страницахъ Правосл. Обозрѣнія, или гдѣ угодно. Опасность психическихъ развѣдокъ въ закрытой области мы усматриваемъ совсѣмъ съ другой стороны. По усмотрѣнной въ нась нашимъ противникомъ раздражительности подобныя раскопки, произведенныя въ нашей психической области, могутъ и нась вынудить къ прискорбному и крайне не желательному отступленію отъ одного изъ обще-признанныхъ и благодѣтельнѣйшихъ законовъ литературнаго приличія: — къ печатной полемикѣ не примѣшивать никакихъ вѣдьлитературныхъ свѣдѣній и сплетней,— отъ умственныхъ недостатковъ не дѣлать публично никакихъ заключеній о нравственныхъ—хотя мы и заявили публично въ нашей апологіи (стр. 393), что по нелитературнымъ частямъ твореній нашего противника мы не будемъ объясняться. Всему мѣра, во всемъ нѣкоторое приличіе, и всякому терпѣнію есть конецъ. Скандаломъ не пропагандируется истина и искреннее уображеніе, и не всякий противникъ вынуждается къ молчанию.

Впрочемъ по одному, добытому авторомъ при психическихъ раскопкахъ, моему нравственному качеству я готовъ дать объясненіе сейчасъ же. Это моя раздражительность, которую такъ часто выставляетъ на видъ публики и такъ беспощадно эксплуатируетъ въ свою пользу мой противникъ. Я въ своемъ дѣлѣ, конечно, не судья. Но и мой противникъ въ настоящемъ случаѣ — такъ же сторона. Пусть нась выслушаютъ присяжные—читающіе нась люди компетентные, люди безпредвзятые.

ные. Я изъяснилъ выше, кому принадлежитъ иочинъ дѣла, первое нападеніе, какъ и при какихъ обстоятельствахъ оно совершено. Здѣсь я позволю себѣ представить моему почтеннѣйшему противнику слѣдующій аналогъ: положимъ, что онъ представилъ въ Совѣтъ Университета записку, содержащую въ себѣ проектъ, относящийся къ его специальности, и желалъ убѣдить этою запискою членовъ Совѣта къ принятию своего проекта. Въ то время, когда дѣло находилось еще въ процессѣ, я сторонній, офиціальный специалистъ того же самаго предмета, такимъ или инымъ способомъ получилъ бы рукоискь записки и въ публичной печати сталъ бы опровергать существенныя положенія его проекта съ единственою, конечно, прѣмѣю повредить успѣху проекта въ томъ мѣстѣ, где онъ могъ бы имѣть успѣхъ. Не полагаешь, что бы наигръ почтеннѣйшій противникъ поставленный въ подобный казусъ сталъ отвѣчать намъ съ полнѣйшимъ равнодушіемъ и самообладаніемъ. Въ виду этого обстоятельства обвинять меня въ раздражительности, если бы таковая и была, уважаемый противникъ не имѣлъ, по моему мнѣнію, никакого основанія. Могли осуждать меня за это читатели. Но я спѣшь бы это осужденіе на себѣ молча и не сдѣлалъ бы никакой попытки къ оправданію, или къ извиненію себя, если бы мой уважаемый противникъ своею частою и жестокою эксплуатациою моей раздражительности (минимой, или дѣйствительной) не сдѣлалъ мнѣ къ тому настоятельнаго вызова. Я позволяю себѣ оставаться въ увѣренности, что присяжные, если и не вынесутъ вполнѣ оправдательнаго вердикта по этому

пункту обвиненія, то неизменно дають мнѣ полное списохожденіе. Кроме того я держусь такого мнѣнія, что обвиняющій другаго въ раздражительности, по крайней мѣрѣ въ то время, когда обвиняется, долженъ имѣть самообладаніе. Обвинительный же актъ, представленный противъ меня моимъ противникомъ, исключаетъ такіе множествомъ личныхъ противъ меня выходокъ, къ дѣлу не относящихся, что изображаетъ въ немъ совершенный недостатокъ самообладанія, какого никогда, ни въ какомъ случаѣ и ни при какихъ обстоятельствахъ я неспособенъ допустить.

Но нужда належитъ уже обратиться и къ пересмотру спорного вопроса по существу, къ разсмотрѣнію обвиненій заключающихся въ обвинительномъ актѣ противъ самой сущности представленной нашей обороны.

На двухъ главныхъ образомъ пунктахъ мы сосредоточили нашу защиту принадлежности епархиальному архіерею судной власти. Мы указывали, что основания сей принадлежности заключаются въ Словѣ Божіемъ и церковныхъ правилахъ. Мы избрали эти именно пункты для защиты не произвольно, а потому, что на нихъ именно сдѣлано нападеніе нашимъ противникомъ въ его статьѣ напечатанной въ Мартовской книжкѣ Правосл. Обозр. 1871 года.

По обвинительному акту предъявленному нами въ Октябрѣ оказывается, что ни въ защищеннѣ, ни въ укрѣпленіи этихъ пунктовъ не было нужды, такъ какъ никакого нападенія на эти пункты произведено не было, и защитникъ былъ просто сумасшедший.

Однако какъ же это въ самомъ дѣлѣ?

Уже одно то, что противъ сумасшедшаго предъявляется обвинительный актъ, нѣсколько уясняетъ дѣло. Съ сумасшедшими не объясняются; а если стали объясняться,—значитъ тутъ что нибудь да не даромъ.

Нашъ противникъ обладаетъ значительною ловкостью и замѣчательною храбростью, а мы не пробрѣли равнаго искусства распутывать сплетенные имъ софистические узоры; такъ какъ составили себѣ привычку о томъ, что почитаемъ истиннымъ и въ чемъ убѣждены, говорить прямо и безъ увертокъ.—Такъ разсуждали мы, читая начало статьи автора и думали: могло случиться, что мы ошиблись, что авторъ, которому мы возражали, дѣйствительно и твердо признаетъ, что на основаніи Слова Божія судная власть епархиальному епископу принадлежитъ несомнѣнно. Въ такомъ случаѣ, продолжали мы разсуждать, по дѣломъ достанется намъ отъ автора, котораго мы оклеветали.

И дѣйствительно, нашъ противникъ открыто и торжественно увѣряетъ и нась и всѣхъ своихъ читателей, что на судную власть епископа въ христіанской церкви ни онъ и никто посягательствъ не учинялъ (488), что въ Словѣ Божіемъ онъ не находилъ только свидѣтельства для устройства церковнаго суда въ томъ видѣ, въ какомъ онъ является въ Уставѣ Дух. Консисторії (490, 191), что онъ ни мало не споритъ, что принадлежность церковносудной власти епископу утверждается на ученіи Ап. Павла, изложенномъ въ 5-й главѣ 1-го посланія къ Тимоѳею и самъ неоднократно приводилъ его для доказа-

тельства, что уже въ основанныхъ Апостолами обществахъ предстоятели ихъ являются самостоятельными судьями въ церковныхъ отношеніяхъ (496). Слава Богу, подумали мы, дочитавши до половины 496 страницы обвинительного акта: дѣло улаживается; нась побоюсь не много, потому что нельзя же отступить безъ бою; но затѣмъ мы придемъ къ миру вождѣльному, и мысль о принадлежности церковно-судной власти епархиальному єпископу и о невозможности отнять ее у него—будетъ поставлена выше всякаго сомнѣнія. — Но здѣсь былъ конецъ нашему заблужденію. Изъ дальнѣйшихъ страницъ обвинительного акта оказалось, что авторъ всѣми сей часъ представленными признаніями только отводитъ намъ глаза. Онъ и не думаетъ согласиться съ нами, и своими фразами только нась морочитъ.

Дабы неоставалось въ этомъ ни малѣйшаго сомнѣнія и въ виду необычайной храбрости нашего противника съ необычайнымъ для себя рискомъ незадумывающагося отрицать самыя неопровержимыя, приведенные противъ него улики, мы находимъ себя вынужденными собрать изъ обвинительного акта и тѣ мѣста, въ которыхъ онъ увѣряетъ, что судную власть у епархиального архіерея отнимать опѣ не предлагается и тѣ, въ которыхъ говорить, что епархиальный архіерей не долженъ имѣть судной надъ клириками своей епархіи власти, и сопоставить тѣ и другія *vis-à-vis*.

Нашъ противникъ не находитъ невозможнымъ въ одно и тоже время утверждать:

*съ одной стороны:*

1. „Посагательства на сущую власть епископа въ христіанской церкви ни я и никто, сколько известно, не учинялъ“ (Правосл. „Обозр.“ 1871, 2, 488)“.

2. „Преизгая външнюю мысль, относящуюся къ постановѣ судебного процесса, мы не изъявляли ни малѣйшаго посагательства на основные права церковной юрисдикціи“ (515, 516).

3. „Въ вопросѣ о выѣленіи судебнѣй деятельности для особаго направления, о порученіи ея особымъ самостоятельнымъ органамъ, независящимъ отъ администраціи, не можетъ быть и рѣчи о посагательствѣ на какое нибудь изъ существенныхъ правъ не только всей церкви, но и епископскаго сана, такихъ правъ, безъ которыхъ послѣдней утратитъ бы свой юрисдикційный характеръ, ибо это идетъ не о правахъ сана, а о вѣнчаной постановѣ спархіального начальника, стоявшей подъ вѣнцемъ чисто вѣнчаныхъ, стечайныхъ условий и удалившей его отъ первоначальнаго основнаго типа“ (500).

4. „Предположение, будто отнимаютъ судную власть у епископовъ — произвольно: ни я и никто не изъявлялъ посагательства на судную власть епископовъ въ церкви“ (681)“.

5. „Произвольно извѣсано винъ памѣреніе отнять судную власть въ церкви у епископа и сосредоточить ее въ пресвитерствѣ. Рѣчь идетъ не объ отнятіи власти а объ ослабленіи бюрократической

*съ другой стороны:*

1. „Невозможно, при настоящемъ сложнѣй церковной жизни, со- средоточивать въ одиѣхъ рукахъ самую разнородную дѣятельность, какъ существуетъ это въ нашемъ спарх. вѣдомствѣ, и вѣтъ никакъ доктринальскихъ препятствій къ отдѣленію судебнѣхъ отправленій отъ административныхъ, которыя соединены теперь въ рукахъ одного лица (Прав. Обозр. 1871, 2, 487, 488)“.

2. „Единственное надѣльное средство противъ централизаціи всѣхъ видовъ власти въ одиѣхъ лицѣ спархіального начальника заключается въ томъ, чтобы, различивъ въ духовномъ судѣ праѣственную его сторону отъ чисто юридической, выѣльть посѣднюю, т. е. процесуальную отправленія суда, и поставить независимо отъ всякаго вѣнчательства администраціи, потому что эти двѣ дѣятельности, при настоящемъ положеніи церковного управления, немогутъ быть совмѣщены въ одиѣхъ рукахъ безъ опасенія ущерба для той и другой, и въ особенности для право- суда. Для цѣлей правосудія необходимо, чтобы судъ быть поставленъ самостоѣтельно, независимо отъ управлѣнія“ (492).

3. „Вопросъ о раздѣленіи суда и администраціи въ спархіальномъ вѣдомствѣ возникъ не изъ юридическихъ разногласій, а изъ не- нормального развитія централизаціи, въ спархіальномъ управлѣніи изъшемъ и направлень къ ограниче-

„централизациі въ нашемъ епархі-  
 „альномъ вѣдомствѣ“ (686).

6. „Можно ли, сїдѹя законамъ „простой логики, говориъ объ от-  
 „нятіи судной власти у епископа „на тойъ основати что, сохраняя „всѣ высшия привилѣи, участвуя „по назначенію церковной власти, „въ отправлениихъ двухъ высшихъ „инстанцій, епископъ не будетъ не-  
 „посредственно вмѣшатъся въ дѣла „двухъ ичзій? Иль то, что „епископъ не будетъ ни мировый „судъ, ни членомъ епархиальнаго „суда, а будетъ, по усмотрѣнію „высшей власти, принимать участіе „въ дѣятельности двухъ важней-  
 „шихъ инстанцій, со средоточиваю-  
 „щихъ въ себѣ всѣ окончательныя „рѣшенія по важнымъ дѣламъ, мож-  
 „но ли по законамъ логики выво-  
 „дить, что епископъ совсѣмъ „из-  
 „мается судной власти, она отни-  
 „мается у него“ (691)?

7. „Раздѣленіе суда и администра-  
 „траціи въ епарх. вѣдомствѣ не  
 „означаетъ отнятіе судной власти  
 „у епископа“ (705).

„нію произвoda и личнаго усмотрѣ-  
 „нія власті“ (491).

4. „Существо вопроса о раздѣ-  
 „лениі суда и администраціи въ „епарх. вѣдомствѣ состоитъ въ томъ,  
 „чтобы основать современный судъ „надъ духовенствомъ въ офиціаль-  
 „ныхъ, служебныхъ его отношеніяхъ „на строго юридическихъ началахъ, „выработатъ для него такой про-  
 „цессъ, который по возможности „ограждатъ бы судъ не только отъ „произвола администраціи, но и отъ „важныхъ війнъ и цѣлей, кромѣ „тѣхъ, которая должно преслѣдоватъ „правосудіе. Для этой цѣли пред-  
 „ставляется необходимымъ выдѣлить „судебную дѣятельность изъ того „хаотического смѣшанія, въ какомъ „она находитъ въ епарх. вѣдом-  
 „ствѣ, освободить судъ отъ давле-  
 „нія администраціи, поставить само-  
 „стоятельно и независимо. Отсюда „возникать другой практическій во-  
 „просъ, можетъ ли епарх. архіерей, „обремененный множествомъ дру-  
 „гихъ и при томъ гораздо болѣе „важныхъ обязанностей нести на „себѣ должностъ суды въ новомъ „открытоти и гласномъ судѣ, не-  
 „премѣнно требующемъ постояннаго „и личнаго участія и непосредствен-  
 „наго изученія дѣлъ не по бумагамъ, а на лицо предъ подсуди-  
 „мыми? Начиная съ этого и воз-  
 „можнымъ фактически, помимо виду-  
 „треній несообразности, лежащей „въ самому принципѣ соединенія „двухъ разнородныхъ дѣятельностей.  
 „Поэтому совершенно серьезно я „высказываю мысль о необходимости „освободить нашихъ архіе-  
 „реевъ отъ занятій судебнѣмъ дѣло-  
 „пюизѣ здѣствомъ“ (495).

5. „Иебудеть ничего несообразнаго, если современная церковная власть поручить виѣшнее судопроизводство особымъ, отдельнымъ отъ администраціи органамъ — въ санѣ пресвитерскомъ въ двухъ низшихъ (т. е. епархіальныхъ) инстанціяхъ“ (501, 502).

6. „Для насть не можетъ имѣть значенія неприкосновеній церковной святыни это смищеніе суда съ администрацией, господствовавшее въ древней церкви, какъ и во всемъ византійско-римскомъ мірѣ... Поэтому было бы большою ошибкою усиливаться, вопреки разумѣніямъ современній мысли и жизни, сохранить эти идеи и формы при современныхъ преобразованіяхъ потому только, что они наши себѣ мѣсто въ церковномъ канонѣ“ (506).

7. „Смищеніе суда и управлениія въ одномъ лицѣ я не признаю отъносящимся къ существу церковнаго устрояства и управлениія“ (509).

8. „Въ отправленіяхъ двухъ низшихъ инстанцій (т. е. епархіальныхъ) епископы не участвуютъ, если они суть въ тоже время и административные начальники надъ членами суда“ (685).

9. „Весь вопросъ въ томъ, чтобы епископъ не участвовать непосредственно въ судебныхъ отправленияхъ низшихъ исключательныхъ инстанціяхъ, члены которыхъ суть ближайшіе и непосредственные его подчиненные“ (690).

10. „Какъ духовная сторона судной власти преподается пресвитеру чрезъ епископа, такъ и право виѣшняго суда преподается ему,

„по уполномочию, отъ собора  
„епископовъ превъ тоже посредство;  
„разность будеъ только въ томъ,  
„что епарх. начальникъ не будеъ  
„имѣть возможности заправлять ми-  
„ніями членовъ въ новыхъ судебн-  
„ыхъ учрежденіяхъ, какъ заправ-  
„ляетъ онъ теперь членами консисторіи“ (692, 693).

Читатель, имѣющій предъ глазами эти противоположныя, взаимно себя уничтожающія заявленія нашего противника, безъ сомнѣнія, придетъ въ немалое изумленіе и затруднится дать себѣ объясненіе того—какимъ образомъ одно и тоже лицо, въ одно и тоже время, въ одномъ и томъ же мѣстѣ (или статьѣ) можетъ утверждать, что епископъ не долженъ участвовать въ судѣ двухъ иныхъ, т. е. епархиальныхъ инстанцій, и что это не означаетъ отнятія судной власти у епископа. Затрудняемся дать какое либо объясненіе этому явлению и мы: и для насъ это составляетъ одну изъ величайшихъ загадокъ.

Но нужно приступить къ отвѣту на обвиненія направленные противъ насть нашимъ обвинителемъ.

Досель, основываясь строго и буквально на словахъ нашего противника, мы полагали, что онъ различаетъ только два вида суда—внутренній, онъ же и нравственный, и внѣшній, онъ же и юридический. Нынѣ въ первой части своего обвинительного противъ насть акта онъ заявляетъ, что онъ различаетъ три вида суда—внутренній, внѣшній и юридический и за тѣмъ уличасть насть въ путаницѣ нашихъ понятій. Онъ говоритъ: «мой критикъ думаетъ, будто я полагаю, что Апостолъ разумѣетъ

«здесь судъ внутренній, нравственный, а не внѣшній, юридический и употребляетъ всѣ усилия къ «стому, что бы доказать, что разумѣется здѣсь не «внутренний судъ, а внѣшній. Напрасный трудъ, «который не былъ бы предпринятъ, если бы не «произошло путаницы въ понятіяхъ моего критика, «изъ которой потомъ родилось и иное противопрѣчіе, въ которомъ онъ торжественно уличаетъ «меня... Нигдѣ я не подавалъ повода смѣшиватъ «внутренній судъ съ нравственнымъ, а внѣшній съ «юридическимъ, какъ это постоянно дѣлаетъ мой «критикъ». (496). — Однако позвольте, мой почтенѣйший противникъ. Въ мартовской книжкѣ Прав. Обозр. на страницѣ 334 строк. 13, 14, 15 сверху, вы говорите буквально слѣдующее: «*Какъ Апостолъ, такъ и ученикъ его врачаются въ области нравственныхъ понятий, разумѣютъ судъ нравственный, а не внѣшній, юридический*». Правъ ли я былъ, когда на основаніи этого показанія вашего и въ точнѣйшей съ нимъ сообразности заключалъ, что вы различаете только два вида суда — нравственный и вышеупомянутый юридический? Полагаю, что даже и вы просмотрѣвъ эти ваши слова не решитесь отрицать, что вышеупомянутый юридический судъ вы отождествляли и противополагали нравственному суду. А такимъ образомъ окажется напраснымъ не мой трудъ, а ваша подтасовка, какъ не достигающая цѣли. Чго нынѣ вы думаете иначе — это къ дѣлу не относится: я объяснялся съ вами по поводу мартовской вашей статьи, а не октябрской. Черезъ семь мѣсяцевъ вы можете отыскать, кромѣ трехъ видовъ суда, еще четвертый, — потому пятый

и т. д. Это ваша воля. Но нельзя же уличать противника съ точки зрењія будущаго, а не прошедшаго.—Притомъ, и въ нынѣшнемъ видѣ, т. е. при различеніи отъ виѣшняго суда еще суда юридического, нашъ противникъ никаколько не выигрываетъ. Мы старались доказать именно, что Апостолъ въ пререкаемомъ мѣстѣ говоритъ не только о судѣ виѣшнемъ, но и юридическомъ. Мы писали именно слѣдующее: «въ существѣ и содержаніи, равно какъ и въ самомъ образѣ выраженій въ разговаривающихъ словахъ Апостола заключается яснѣйшее доказательство, что здѣсь идетъ дѣло о судѣ, какъ «о судѣ, т. е. какъ виѣшнемъ открытомъ судѣ, «юридическомъ, а не о внутреннемъ, совѣстномъ, «какой бываетъ на исповѣди». Апостолъ говоритъ «о юридическихъ предметахъ юридическими терминами. Онъ говоритъ 1) о принятіи обвиненія (*παραδѣжебѣти т. κατηγоrіaν*, admittere ad accusationem. «Vid. Brisson. Calvin. Сравн. Іук. 6, 7; Иоан. 18, 20)— «юридическомъ судебномъ дѣйствіи, составной части «судебного процесса, которую и обозначаетъ юридическимъ терминомъ; 2) о свидѣтеляхъ (*μάρтυrес*, testes), число которыхъ для данного случая определяетъ согласно съ тѣмъ, какъ это требовалось «нетхозавѣтнымъ судебнымъ процессомъ (Второз. «19, 15. Сравн. Златоуста); 3) обь изобличеніи или «разоблаченіи дѣянія согрѣшающаго (*ελέγχω*, arguo, «ελέγχος — argumentum. Brisson. Calvin). Опять терминъ юридической, принадлежащей къ области виѣшняго, а не тайного суда; 4) о производствѣ «его юридического дѣйствія, или изобличенія публично передъ всѣми (*εγδιπтоν пάντων*; 5) о вѣн-

«такого дѣйствованія судомъ, которая, по Апостолу, «должна состоять въ устрашениі другихъ (*ινα καὶ οἱ λοιποὶ φόβον ἔχωσι*). И публичность производства суда и устрашеніе—очевидно никакимъ образомъ не могутъ принадлежать къ понятію внутренняго суда и составляютъ атрибуты суда вицънаго. — Наконецъ 6) Апостолъ, призывая во свидѣтели Господа Іисуса Христа и Ангеловъ, даетъ заповѣдь Тимоѳею производить судъ безъ предубѣжденія (*πρόχριμα* — praejudicium — Vid. Calvin. «Brisson. ) и безъ пристрастія къ одной которой «либо изъ двухъ сторонъ (*πρόσβλιψ* — inclinatio in alteram partem). Конечно, первая часть заповѣди «можетъ относиться и къ тайному суду; но заповѣдь, заключающаяся въ послѣднемъ словѣ, очевидно, относится только къ вицънemu суду, на которомъ бывають двѣ стороны, а не къ внутреннему, на которомъ всегда одна сторона» (334, 335). Вотъ что мы писали, и за тѣмъ привели свидѣтельства, что не мы одни такъ изъясняемъ слова Апостола, но и другіе, между прочими весьма компетентные люди. (напр. Златоустъ стр. 336, 337). Кто бы могъ обвинить насъ, будто въ разсмотриваемыхъ словахъ Апостола мы видимъ не юридический судъ? Если не во всѣхъ случаяхъ употребляемъ мы терминъ: юридический, а вместо того ставимъ слово: вицъний; то следуемъ въ этомъ терминологіи нашего почтеннѣйшаго противника и никакимъ образомъ не предполагали не-юридического вицънаго суда. Что же однако выходитъ въ ловкихъ рукахъ нашего противника? Выходитъ нечто совершенно неожиданное: онъ обвиняетъ насъ

за свою собственную, ему принадлежащую терминологию, которую мы употребили по его слѣдамъ; въ этомъ видитъ всю бѣду и на этомъ только основываетъ для себя выходъ изъ затрудненія, въ которое себѣ поставилъ. Онъ говоритъ, что ни на минуту не сомнѣвался, что Апостолъ говорить о судѣ виѣшнемъ, а не о внутреннемъ, но разумѣть, что этотъ виѣшній судъ былъ основанъ на нравственныхъ, а не на юридическихъ началахъ (497). О нашемъ изъясненіи дѣластъ общее замѣчаніе, что оно предпринято въ слѣдствіе путаницы въ нашихъ понятіяхъ и не яснаго различенія нами нравственнаго отъ юридического, и за тѣмъ не удостоивается этого ни малѣйшаго вниманія. О приведенныхъ нами доказательствахъ говорить, что это такой материалъ, отъ котораго нужно расчистить дорогу, т. е. мусоръ (494). Какъ легко подобнымъ образомъ управляться съ противниками! Махнулъ направо,— вышла путаница понятій, махнулъ вальбо — является пеясное различеніе понятій, ударилъ прямо — оказался мусоръ. Предъ подобнымъ Геркулесомъ—всякой окажется безсильнымъ. Но полагать нужно, что сказочные богатыри нынѣ никого не искугаютъ; и дѣти нынѣ плохо вѣрять сказаніямъ чудо-богатырей о своихъ подвигахъ: такой скептическій вѣкъ!

Управившись такимъ порядкомъ съ нашими изъясненіями и представленными отъ насъ доказательствами нашъ противникъ обращается къ развитію своихъ взглядовъ и сужденій. Онъ полагаетъ, что въ «Свящ. Писаніи можно и должно искать высокаго изображенія духовно-нравственныхъ качествъ христіанскаго епископа и его служенія въ церкви.

«но нельзя искать начальственно - официальныхъ и «бюрократическихъ элементовъ, изъ которыхъ, bla- «годаря разнымъ обстоятельствамъ, сложился у «насъ типъ епархиального начальника. Этого типа «не найдемъ въ откровеніи: онъ есть продуктъ жи- «тейскихъ условій (497). Для суда, въ юридическомъ «смыслѣ, мы не находимъ въ священныхъ книгахъ «никакихъ указаний; въ нихъ ничего не говорится «ни объ организаціи судебной власти, ни о фор- «махъ судебной дѣятельности.... Судь епископа, ос- «нованный на нравственныхъ началахъ, вполнѣ со- «гласовался съ тѣми отношеніями членовъ перво- «начальныхъ христіанскихъ обществъ между собою, «въ которыхъ не было ничего официального въ «нашемъ смыслѣ и никакихъ чисто бюрократиче- «скихъ элементовъ, внесенныхъ въ церковь послѣ- «дующими вліяніями (498)... Судъ существовавшій «въ древней христіанской церкви и основанный пре- «имущественно на нравственныхъ началахъ не воз- «вратимъ въ современность.... Если такимъ образомъ «къ условіямъ современной церковной жизни не мо- «жеть быть примѣненъ древній церковный судъ, «проникнутый чисто нравственными началами: «и если съ другой стороны существующій духов- «ный судъ не соответствуетъ ни своей первона- «чальной идеѣ, ни современнымъ юридическимъ «понятіямъ, ни потребностямъ церковной жизни: «то единственно возможнымъ выходомъ изъ этого «тяжелаго, практически вреднаго противорѣчія пред- «ставляется раздѣленіе въ духовномъ судѣ двухъ «сторонъ, находящихся теперь въ полномъ смыше- «ніи, стороны нравственой отъ юридической. Пер-

«вая согласно съ первоначальною и основного идею церковнаго суда должна неотъемлемо принадлежать епископу и вполнѣ сообразна съ духовнымъ характеромъ его сана. Вторая, какъ возникшая въ слѣдствіе историческихъ потребностей церковной жизни, можетъ быть поставлена отдельно.» (499).

Таковъ проектъ предложенный нашимъ уважаемымъ противникомъ.

Прежде чѣмъ изъяснять наше мнѣніе объ этомъ проектѣ по существу, мы должны обратить вниманіе читателей на непостижимую спутанность выражений автора, въ предупрежденіе всякихъ съ его стороны перетолкованій, къ которымъ онъ имѣеть столь несчастную привычку. На тридцати строкахъ, объ одномъ и томъ же предметѣ нашъ противникъ упоминаетъ три раза и всякий разъ не въ однихъ и тѣхъ же терминахъ. Судъ епископа древней церкви въ первый разъ онъ называетъ основаннымъ *на нравственныхъ началахъ*; чрезъ 18 строкъ называетъ судъ древней церкви основаннымъ *преимущественно на нравственныхъ началахъ*; за тѣмъ еще чрезъ вѣсколько строкъ называетъ древній церковный судъ проникнутымъ *чисто нравственными началами*. Читатель имѣющій нужду въ точномъ уразумѣніи мысли автора поставленъ въ рѣшительное недоумѣніе: на чемъ основанъ былъ древній судъ? Чисто ли на нравственныхъ началахъ, или преимущественно, или просто?

Намъ представляется собрашьшимъ съ мыслю автора заключить, что онъ разумѣеть древній церковный судъ основаннымъ исключительно на нравственныхъ, а не юридическихъ началахъ. Со-

образно съ такимъ толкованіемъ мысли автора мы находимъ, что онъ совершенно неправъ. Какой самый существенный отличительный признакъ нравственного отъ юридического? Признакъ виѣшней принудительности, присущій послѣднему и чуждый первому. Нравственное сознаніе прирождено, имманентно человѣческой натурѣ и есть всеобщее свойство человѣческаго рода. Оно открываетъ каждому человѣку его нравственные обязанности и принуждаетъ внутреннимъ, также моральнымъ, принужденіемъ исполнять ихъ единственно потому, что это нравственные обязанности. До тѣхъ поръ, пока никакая юридическая норма не объявляетъ нравственного долга принудительно-и-виѣшне-обязательнымъ, до тѣхъ поръ никакой виѣшний судья не приметъ къ своему разсмотрѣнію жалобу на неисполненіе такой обязанности, напр., на неисполненіе обязанности подавать милостыню или не мучить животныхъ. Но когда также самая нравственная обязанность превращается въ юридическую норму, когда обязанность подавать милостыню, или не мучить животныхъ внесена, положимъ, въ сводъ законовъ съ яснымъ определеніемъ послѣдствій ея неисполненія; тогда ни одинъ судья не можетъ отказаться отъ разсмотрѣнія жалобы на неисполненіе этой обязанности и будетъ дѣйствовать въ семъ случаѣ уже на юридическихъ началахъ.

Были ли такія юридические нормы въ христіанской церкви съ самого ея начала?

Ни въ какомъ случаѣ подобный вопросъ не могъ быть предложенъ серьезно, если бы не было напечатано въ высшей степени странной софистики

нашего почтеннѣйшаго противника. Безъ юридическихъ нормъ, безъ юридическихъ началь и основъ не можетъ существовать никакое общество. Могло ли же существовать безъ этихъ нормъ и основъ такое общество, какъ христіанская церковь, съ самаго перваго появленія въ міръ заявившая о своемъ всемірно-историческомъ призваніи (*шедше научите вся языки?*) Для достижевія своихъ цѣлей, для выполненія своихъ задачъ могли христіанская церковь не имѣть своего юридического суда? Когда есть юридическія нормы, непремѣнно долженъ быть и юридический судъ. Таковы самыя общія и основныя соображенія, приводящія къ убѣждению въ необходимости существованія въ церкви юридическихъ нормъ изначала, и въ необходимо связаннымъ съ симъ существованіемъ юридического суда.

Нужно ли говорить, что это такъ было и въ дѣйствительности? Все сюда относящееся должно быть въ подробности известно нашему уважаемому противнику: въ каждомъ учебникѣ канонического Права говорится о каноническихъ, или юридическихъ нормахъ, содержащихся уже въ Священномъ Писаніи. И въ каждомъ же учебникѣ говорится и о томъ, что предписаны въ Словѣ Божіемъ и некоторые правила юридического суда и находятся примеры такого суда. Спаситель запрещаетъ напр. обиду ближняго подъ страхомъ отлученія отъ общества христіанъ. Вотъ уже и юридическая норма. Тутъ же предписывается Спасителемъ и главныя части процесса, какой долженъ имѣть мѣсто въ случаѣ отступленія отъ указанной юридической

нормы *Аще согрьшишъ къ тебѣ братъ твой, иди и обличи его между тобою и тѣмъ единѣмъ. Аще тебе послушаетъ, пріобрѣлъ еси брата твоего: аще ли тебѣ не послушаетъ, пойми съ собою еще единаго или два: да при устѣхъ двою, или трیехъ свидѣтелей станетъ всякъ глаголъ. Аще же не послушаетъ ихъ, повѣждь церкви: аще же и церковь преслушаетъ, буди тебѣ яко же язычникъ и мытарь. Аминь бо глаголю вамъ: елика аще связжете на земли, будутъ связана на небеси: и елика аще разрѣшиште на земли, будутъ разрѣшена на небесахъ* (Мато. 18, 15—18). Какъ ни непріятно нашему уважаемому противнику, когда мы пользуемся его собственными словами въ разъясненіи спорныхъ вопросовъ; но мы не можемъ и на этотъ разъ не воспользоваться его толкованіемъ приведенныхъ словъ Спасителя, которое мы привели и въ первой нашей апології. Вотъ какъ изъясняетъ онъ, а вмѣстѣ съ нимъ и мы, приведенные слова Спасителя: «послѣднія слова Спасителя, неоднократно повторяемыя имъ при другихъ случаяхъ, имѣютъ особенное значеніе, какъ ясное выраженіе Божественного полномочія даруемаго церкви судить и наказывать изверженiemъ изъ своей среды непокорныхъ членовъ своихъ. Въ такомъ именно смыслѣ понимались всѣми отцами церкви выраженія: взять и рѣшить. Такимъ образомъ источникъ судебной власти лежитъ не вѣцѣ церкви, не сообщенъ ей какою либо вѣчишнею властію, напр. государствомъ, но принадлежитъ ей самой неотъемлемо, не раздѣленъ съ самою ея природою и существованіемъ. Что вѣ словахъ Спасителя

идетъ рѣчь не объ одномъ судѣ совѣти, судѣ надъ внутренними помыслами и душевными расположениями, но разумѣется судѣ надъ вѣщими, общественными отношеніями, внутри церкви, между ея членами—это очевидно изъ прямаго смысла словъ: говорится не о тайномъ грѣхѣ, но о дѣйствіи направленномъ противъ брата, о средствахъ къ примиренію, о свидѣтеляхъ, о публичномъ судѣ предъ цѣльнымъ обществомъ церковнымъ. (Мы отъ себя формулировали бы это толкованіе такъ: здѣсь въ сущности указано уже все, чего требуетъ судебній процессъ: обвинитель, обвиняемый, судья, судебное разбирательство, приговоръ и исполненіе). «Эти слова послужили въ послѣдствіи основаніемъ для церковнаго суда какъ въ отдѣльныхъ христіанскихъ обществахъ, такъ и въ цѣльихъ епархіяхъ, на соборахъ областныхъ, помѣстныхъ и вселенскихъ. Церковь действовала на нихъ не въ силу какого нибудь виѣшняго полномочія, но въ силу своей собственной власти, данной ей самимъ Основателемъ. Потому уже въ основаныхъ Апостолами обществахъ христіанскихъ, предстоятели ихъ являются самостоятельными судьями въ церковныхъ отношеніяхъ. Апостолъ Павелъ дѣлая Тимофею различныя наставленія обѣ устройствъ Ефесской церкви, предписываетъ не иначе принимать обвиненіе на пресвитера, какъ при двухъ, или трехъ свидѣтеляхъ (1 Тим. 5, 19.). Этого прасила древняя церковь строгого держалась въ судѣ надъ членами клира» (Правосл. Обозр. 1870 г. ч. 2 стр. 310, 311). За симъ въ общемъ выводъ изъ разсмотрѣнія всѣхъ

мъстъ Свящеиаго Писания о церковномъ судѣ нашъ почтеннѣйшій противникъ говоритъ: изъ этихъ особенно важныхъ «указаній новозавѣтныхъ священныхъ книгъ относительно суда надъ христіанами должны быть выведены такие результаты: съ самаго начала существованія церкви виѣшній самостоятельный судъ внутри церковнаго общества по дѣламъ касающимся вѣры, нравственности и внутреннихъ церковныхъ отношений принадлежитъ власти установленной въ церкви; полномочіе дано Апостоламъ, а ими передано преми никамъ вмѣсть съ другими правами» (Правосл. Обозр. 1870 сент. стр. 313).

Судъ, послѣдствіемъ котораго, и по мнѣнію нашего почтеннѣйшаго противника, можетъ быть изверженіе изъ церкви, судъ съ обвинителемъ, со свидѣтелями, публичный предъ цѣлью обществомъ церковнымъ, неужели такой судъ не есть судъ юридический? Если это не есть судъ юридический, если не юридический судъ и тотъ, котораго образъ начертанъ Апостоломъ Павломъ въ 1-мъ посланіи къ Тимоѳею; то мы, по нашему крайнему разумѣнію, не знаемъ юридического суда, не имеемъ объ немъ понятія, и просили бы искренно нашего уважаемаго противника повѣдать міру секретъ юридического суда. Чистосердечно увѣряемъ его, что это новое и никому не вѣдомое открытие прославило бы его не только у современниковъ, но и въ потомствѣ. Изъ однихъ же голяхъ фразъ, что это судъ юридический, а это не юридический, и мы, и никто во всемъ мірѣ ничего не усомотрить.

По тѣмъ же соображеніямъ, раздѣляемъ и со

стороны уважаемаго противника, мы не можемъ согласиться съ нимъ и въ томъ, будто только «нравственная сторона церковнаго суда для своего отправленія требуетъ духовныхъ благодатныхъ даровъ (*права вязать и рѣшить*), полнота которыхъ заключается въ епископствѣ; а юридическая сторона можетъ бытъ поручена церковною властію различнымъ органамъ, производиться въ различныхъ формахъ по требованію временныхъ обстоятельствъ церковной жизни, и къ догматическихъ основаніямъ церковнаго устройства не относится» (500). Та и другая сторона церковнаго суда, по нашему мнѣнію, утверждается на одномъ и томъ же основаніи, именно на данной Христомъ Спасителемъ Апостоламъ и ихъ преемникамъ власти вязать и рѣшить. Это признаютъ, по утвержденію почтеннѣйшаго противника нашего, всѣ Отцы церкви, признаетъ и самъ онъ. Вотъ что онъ говоритъ: Слова Спасителя (*елика аще свяжете на земли, будутъ связана на небеси, и елика аще разрѣшите на земли, будутъ разрѣшена на небесахъ*), неоднократно повторяемыя имъ при другихъ случаяхъ, имѣютъ особенное значеніе, какъ ясное выраженіе Божественнаго полномочія, даруемаго церкви судить и наказывать изверженіемъ изъ своей среды непокорныхъ членовъ своихъ. Въ такомъ именно смыслѣ понимались всѣми отцами церкви выраженія: вязать и рѣшить. Такимъ образомъ источникъ судебнай власти лежитъ не внѣ церкви, не сообщенъ ей какою либо внѣшнею властію, напр.

государствомъ, но принадлежить ей самой неотъемлемо, нераздѣленъ съ самою ея природою и существованіемъ (Прав. Обозр. 1870, 2, 310).

Судь церкви въ церковныхъ дѣлахъ и ~~отношенияхъ~~ и надъ членами клира имѣеть самостоятельное происхожденіе, и его источникъ лежитъ въ Божественныхъ полномочіяхъ (стр. 311). Въ самомъ обвинительномъ противъ насъ актѣ нашъ обязательнѣйший противникъ, вѣроятно, по забвению подтверждаетъ туже самую мысль. На стр. 689, 690 (Прав. Обозр. 1871, 2) онъ говоритъ: „Духовно-нравственную сторону церковно-судной власти канонисты относять къ власти, или правамъ сана, внѣшне-правительственную, по которой епископъ судить церковно-служебныя и должностныя отношения членовъ церкви и ея служителей противъ законовъ церковнаго благоустроства и благочинія, къ правамъ юрисдикціи. Послѣдняя имѣеть свой корень и основаніе въ первой“.

Обязательный противникъ нашъ, какъ при первой нашей апологіи облегчалъ намъ трудъ защищенія истинныхъ и церковныхъ началь противъ его же собственныхъ нападеній, такъ и нынѣ не перестаетъ быть любезнымъ въ томъ же смыслѣ. Онъ утверждаетъ, что всѣ Отцы церкви и онъ самъ въ словахъ Спасителя: *вязать и рѣшить видѣть выраженіе Божественного полномочія, даруемаго Церкви судить и наказывать изверженіемъ изъ своей среды непокорныхъ членовъ своихъ, т. е. полагать крайнія церковныя наказанія, и что за предѣлами сего полномочія, вѣдь суда, утверждаемаго на даро-*

ванной Спасителемъ власти вязать и рѣшить, начи-  
наются полномочія другой великой силы—государ-  
ства. Утверждаемое на Божественныхъ словахъ: вя-  
зать и рѣшить—церковное; не утверждаемое на сихъ  
словахъ—государственное. Кажется, ни малѣйшаго  
не можетъ быть сомнѣнія, что нашъ почтеннѣйшій  
противникъ такъ мыслить. А если такъ, то и из-  
мышленная имъ юридическая сторона церковнаго  
суда, не утверждающаяся на полномочіи заключаю-  
щемся въ словахъ Спасителя (*вязать и рѣшить*),  
должна совсѣмъ отойти изъ церковной области въ  
государственную. Церковь можетъ дѣйствовать только  
на основаніи Божественныхъ полномочій и въ  
предѣлахъ сихъ полномочій. Тамъ, где окончились  
ея полномочія, должны явиться другія полномочія—  
государственные. Такимъ образомъ юридическій судъ  
Церкви (разъясненіе существа и свойства котораго  
ожидается отъ нашего уважаемаго противника) дол-  
женъ отойти отъ Церкви къ государству. Угрожаю-  
щія фразы его: «отчислите іерархію со всѣмъ кру-  
гомъ ея церковныхъ отношеній изъ вѣдомства цер-  
ковнаго суда—и вы созладите изъ нея чиновниче-  
ство» (505) не спасутъ дѣла: фразы всегда останут-  
ся фразами. Есть люди не боязливые, люди гру-  
бые, недовѣрчивые, которые не вѣрятъ самыи лас-  
кающими фразамъ, а требуютъ основаній, или чего  
нибудь изъ мусора сваленного за бортъ; а всего  
сего и не имѣется. Нашъ почтеннѣйший противникъ  
изволить утверждать, что только власть суда нрав-  
ственнаго должна неотъемлемо принадлежать епи-  
скопу и вполнѣ сообразна съ духовнымъ характе-  
ромъ его сана, и т. д.; юридическая же, какъ воз-

никшая въ слѣдствіе историческихъ потребностей церковной жизни, можетъ быть поставлена отдельно, что она есть временная, измѣняющаяся, не имѣющая прямой связи съ существомъ Церкви; можетъ проявляться въ тѣхъ, или другихъ формахъ, можетъ быть поручаема церковною властію различнымъ органамъ. Такъ онъ утверждаетъ; но доказательствъ своей мысли не приводить, заставляя всѣхъ вѣрить ему на слово. Однако же да позволенъ будетъ нѣкоторымъ лицамъ нѣкоторый скептицизмъ. Нѣкоторая лица не во всемъ вѣруютъ фразѣ, и не почитаютъ ее всесильною. Дайте кромѣ фразы маленько и мусору, какъ вы называете доказательства, хоть такъ для любителей.

Но станемъ на минуту на точку зрѣнія нашего почтеннѣйшаго противника и посмотримъ, что выйдетъ изъ принятыхъ имъ положеній. Церковный судъ по преступленіямъ духовныхъ лицъ не есть священно-дѣйствіе, по его понятію. Онъ относится къ области вышешихъ церковныхъ порядковъ, и церковная власть, по своему усмотрѣнію, можетъ поручать эту власть тому, или другому церковному органу, руководствуясь единственными практическими соображеніями. Прекрасно. Если это такъ; то я нахожу, что всего удобнѣе, всего практичнѣе, поручить судебную власть не кому иному, какъ діаконамъ. Діаконъ самое свободное, наименѣе занятое изъ всего церковнаго причта лицо. Во многихъ дѣйствіяхъ и требахъ, совершаемыхъ непремѣнно священникомъ, діаконъ не участвуетъ, или можетъ не участвовать.—Ему, какъ наиболѣе свободному изъ всѣхъ членовъ причта лицу, и поручить судъ: архи-

ерей обремененъ дѣлами, священникъ занятъ; всѣхъ свободнѣе діаконъ. Такъ ли, мой почтеннѣйшій противникъ? На практической почвѣ, вашими усилиями расчищенной отъ мусора, какъ вамъ угодно называть доказательства отъ Писанія, правиль и преданія,—вы не опровергнете этого предложенія и не докажете, что діаконъ болѣе занятъ, чѣмъ священникъ и архіерей, или болѣе зависимъ отъ архіерея, чѣмъ священникъ. Если же не захотите согласиться, то должны будете порыться въ этомъ мусорѣ, выброшенномъ вами за бортъ. — На этой же практической почвѣ можетъ быть сдѣлано и другое предложеніе. Наиболѣе многочисленный въ духовенствѣ разрядъ псаломщики. Эти люди, съ осуществленіемъ предположеній Правительства, будутъ образованные столько же, сколько и священники. Судопроизводство по дѣламъ о преступленіяхъ клириковъ не священно-дѣйствіе и никакихъ особыхъ церковныхъ таинственныхъ полномочій, по понятіямъ нашего противника, къ сему ненужно. Справедливость, основанная на числовыхъ данныхъ, требовала бы, чтобы этому именно разряду духовенства, какъ многочисленнѣйшему, была предоставлена судная власть. Для творческой силы Церкви вѣдь нѣтъ предѣловъ? Въ какія трущобы и ямы заведетъ насъ нашъ вожатый съ его практическимъ взглядомъ, очищеннымъ отъ мусора доказательствъ!!

Нѣтъ, нашъуважаемый противникъ, по существу и истинѣ, въ коренныхъ правахъ и законахъ Церкви, дѣйствующихъ чрезъ видимую власть, дѣйствуетъ высшее право-Божественное, которое и утверждаетъ и направляє ихъ дѣйствіе къ назначению

Церкви—спасенію въ ней вѣрующіхъ. Въ основаніи видимаго управлениія Церкви Ісусъ Христосъ указываетъ Апостоламъ (Мате. 16, 17—19) другое высшее, невидимое ея управление: первое служить только проявленіемъ и орудіемъ послѣдняго; послѣднимъ опредѣляется значеніе и сила первого. И следовательно видимое управление Церкви должно быть рассматриваемо не иначе, какъ по отношенію къ невидимому, а не отдельно... То вѣщнее, которое не имѣть связи съ внутреннимъ, съ таинственнымъ въ Церкви, какъ съ своимъ основаніемъ,—не церковное, а государственное, и если можетъ быть и бываетъ въ вѣданіи Церкви, то подъ непремѣннымъ условіемъ порученія отъ государства. Такъ нась учили наши учители въ старое, доброе время. (См. Іоанна Опыт. курса Церк. Зак. 1, 17, 18).

По спору о другомъ важнѣйшемъ пунктѣ разнорѣчія между нами и нашимъ почтеннѣйшимъ противникомъ, именно о церковныхъ правилахъ, мы, вопреки его умствованіямъ противъ нась направленнымъ, но въ сознѣ съ пимъ и съ помоцію его собственныхъ прежнихъ разсужденій, доказывали: 1) что по правиламъ средоточіе церковно-судной власти въ епархіи—въ епархиальномъ епископѣ, пресвитеръ же можетъ производить въ епархіи судъ только подъ однимъ условіемъ уполномоченія отъ своего епарх. епископа; 2) что въ правилахъ содержатся указанія принадлежности епископу судной власти въ юридическомъ, а не въ другомъ какомъ смыслѣ; 3) что идея принадлежности судной власти епархиальному епископу не есть общая идея византійско-римскаго міра, и идея церковно-канони-

ческая, въ правила перешедшая изъ Слова Божія и 4) что идея принадлежности церковно-судной власти єпархіальному епископу входить въ разрядъ такихъ, содержащихся въ Писаніи и канонахъ ідей, которыя не могутъ быть отмѣнены властію помѣстной Православной Церкви никогда.

Нынѣ нашъ почтенійшій противникъ находитъ нужнымъ настаивать только на одномъ пунктѣ—именно на томъ, что каноны измѣняемы, что неизмѣнность ихъ должна быть «понимаєма только въ отношеніи ко всѣмъ и каждому въ частности члену Церкви Христовой; никто изъ нихъ не имѣетъ права произвольно отмѣнять ихъ. Но эта неизмѣнность не превозмогаетъ творческой силы самой Церкви—законодательницы и установительницы каноновъ, — и ей несомнѣнно принадлежитъ и будетъ вѣчно принадлежать право измѣнять и отмѣнять въ своихъ прежнихъ законахъ то, что она найдетъ требующимъ измѣненія» (513).—Неизмѣнными могутъ «признаваться только тѣ постановленія каноновъ, которые относятся къ существу церковнаго устройства, а все относящееся къ вѣшнимъ формамъ церковной жизни подлежитъ улучшению и усовершенствованію». Къ таковымъ подлежащимъ улучшению и усовершенствованію постановленіямъ каноновъ принадлежитъ и вѣнине судопроизводство, которое можетъ быть выдѣлено для независимаго отъ администраціи отправленія въ єпархіальномъ вѣдомствѣ (506, 507). Такова существенная мысль нашего почтенійшаго противника по этому предмету, сколько мы могли уловить ее въ морѣ словесности, въ которомъ она распущена.

Для всякаго очевидно, что центръ тяжести въ предложенномъ силлогизмѣ заключается именно въ мысли, что принадлежность судной власти епархіальному архіерею относится къ виѣшнимъ формамъ церковной жизни, подлежащимъ измѣненію и усовершенствованію. Всякой желающей доказать возможность отдать (такъ нынѣ, а прежде: отнять) судную власть отъ архіерея обязывается доказать именно мысль о принадлежности этой власти къ области виѣшнихъ формъ церковной жизни. Между тѣмъ нашъ почтеннѣйшій противникъ, многократно и на разные лады твердя о томъ, что эта принадлежность судной власти епархіальному епископу относится къ области виѣшнихъ формъ церковной жизни,—нигдѣ не приводить въ подтвержденіе этой мысли ни одного доказательства.—Мы утверждаемъ 1) что это начало принадлежитъ къ числу существенныхъ и неизмѣняемыхъ и 2) что даже и въ томъ невозможномъ случаѣ, если бы было допущено, что оно принадлежитъ къ измѣняемымъ церковнымъ постановленіямъ, это измѣненіе могло бы последовать только отъ вселенскаго собора.

1) Къ убѣжденію въ первой мысли приводить а) самая всеобщность и неизмѣнность идеи и основаніаго на ней учрежденія. Въ теченіи всей девятнадцати вѣковой исторіи православной церкви не было времени, когда бы епархіальному епископу право виѣшняго, юридического суда надъ клириками не принадлежало. И нынѣ во всѣхъ частныхъ православныхъ церквяхъ (исключая сербской съ 1862 г.) власть сія епархіальному епископу принадлежитъ. б) Идея, имѣющая корни и яснѣйшія основанія во

всехъ существеннѣйшихъ источникахъ — въ Словѣ Божиємъ (что признастъ и нашъ почтеннѣйший противникъ), въ правилахъ Апостоловъ, соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ и отцевъ церкви — и притомъ раскрытая и изъясненная въ сихъ источникахъ, какъ существеннѣйшая и важнѣйшая, никакимъ образомъ не можетъ быть отнесена къ идеямъ вицѣнныхъ и измѣняемыхъ порядковъ: не въ томъ смыслѣ и духѣ, и не въ тѣхъ намѣреніяхъ во всѣхъ сихъ источникахъ полагаются основанія сей идеи и различныя построенія ея подробностей, что-бы принадлежать ей къ порядку идей измѣняемыхъ. И указанія нашего почтеннѣйшаго противника на учрежденія упомянутыя въ Словѣ Божиємъ и въ правилахъ, которыя съ теченіемъ времени перестали дѣйствовать, въ настоящемъ дѣлѣ не имѣютъ ни малѣйшаго смысла и убѣдительности, такъ какъ нѣкоторыя изъ сихъ указаний сдѣланы имъ можно (напр. дважды сдѣланное имъ указаніе па то, будто Церковь не нашла неправымъ изъбрать заповѣдь Божеств. Откровенія о супружествѣ епископовъ 1 Тим. 3, 2. (511, 497), о чёмъ подробнѣе рѣчь у насъ впереди), другія же съ разматриваемымъ спорнымъ вопросомъ не имѣютъ ни малѣйшаго соответствія. Почтеннѣйший противникъ утверждаетъ, что было время, когда нѣкоторыя церковныя учрежденія существовали, а потомъ перестали существовать, или измѣнились: было время, когда Апостолы сами служили трапезамъ, когда благодатные дары Св. Духа преподавались всѣмъ крещеннымъ чрезъ возложеніе рукъ Апостольскихъ, когда епископъ самъ завѣдывалъ доходами своей епархіи,

когда и въ малыхъ селеніяхъ и деревняхъ были свои особые епископы, а потомъ настало другое время, когда все это прекратилось, и выводить отсюда такое заключеніе, что въ силу сего можетъ настать время, когда и принадлежащая епархиальному аріерею власть суда надъ клириками можетъ прекратиться. Строгая логика требовала бы, что-бы были указаны примѣры и по существу имѣющіе соотвѣтствіе съ рассматриваемымъ спорнымъ предметомъ, и при обстоятельствахъ тождественныхъ. Ни то ни другое нашимъ уважаемымъ противникомъ не соблюдено. Апостолы сами служили трапезамъ и потомъ сами же перестали служить. Что отсюда можно выводить при нѣкоторомъ уваженіи къ требованіемъ логики? Только одно: Апостолы предоставили епископамъ право суда надъ подчиненными имъ клириками, а потомъ они же могли это право у нихъ и отнять, чего однокоже не сдѣлали. Уразумѣть ли мой уважаемый противникъ, что и право суда не тождественно съ правомъ служить трапезамъ, и власть Апостоловъ и по существу и по пространству не тождественна съ властию Святѣйшаго Синода Российской Церкви? Апостолы имѣли отъ Божественнаго Основателя Христіанства власть совершать многое такое, чего не имѣть власти совершать высшая Церковная власть, хотя бы и обширнѣйшей помѣстной Православной церкви — «Было время, когда епископы завѣдавали всѣми «доходами своей епархіи, потомъ въ слѣдствіе разныхъ злоупотребленій церковь нашла нужнымъ «установить особую должность при каждой каѳедрѣ». Опять, и завѣданіе имуществомъ нетождественно

со властію суда, и призначь нужнимъ контроль (только, а не отнятіе власти у епископа) надъ дѣйствіями епископа вселенскимъ соборомъ (IV, 26), съ которымъ не можетъ равняться власть помѣстной Православной церкви <sup>1)</sup>). Подобный же смыслъ имѣютъ и другіе приведенные имъ случаи и говорять совершенно противъ мысли имъ не правильно развивающей. Было время, когда нѣкоторыя церковныя учреждевія существовали и потому перестали существовать въ силу отмененія ихъ подлежащую церковною властію. Но не было времени, когда бы епархиальный епископъ не имѣлъ власти суда надъ подчиненными ему клириками. Слѣдовательно!.... Нашъ уважаемый противникъ, столь сильный въ логикѣ, заключеніе можетъ вывести самъ. в) Не можетъ принадлежать это начало къ числу виѣшнихъ, измѣняемыхъ порядковъ и по тому соображенію, что съ допущеніемъ этой мыс-

<sup>1)</sup> Не можемъ не замѣтить здѣсь неправильности въ изложеніи авторомъ этого обстоятельства. Правило, о которомъ онъ здѣсь говоритъ есть 26 IV-го вселенского собора и изложено слѣдующимъ образомъ: „поелику въ нѣкоторыхъ церквахъ, яко же имъ содѣлялось гласнымъ, епископы управляютъ церковнымъ имуществомъ безъ икономовъ: того ради разсуждено всякой церкви имѣющей епископа имѣти изъ собственнало кира икона, который бы распоряжалъ церковнымъ имуществомъ по волѣ своею епископа (κατὰ γυμνὴν τὸ ὅικεῖον ἐπίσκοπος), дабы домостроительство церковное не безъ свидѣтелей было. дабы отъ сего не расточалося ея имущество, и чтобы не подаво нареканія на священство. Аще же кто сего не учичить: таковыи повиненъ Божественнымъ правиламъ“. Читатъ безъ справки съ подлиннымъ текстомъ правила, по изложению почтеннѣйшаго противника нашего подумаетъ, что право распоряженія церквимъ имуществомъ отнято у епископа и поручено особой вновь учрежденной доляности. Между тѣмъ изъ точныхъ словъ правила австѣуетъ совершенно противное

ли неизбѣжно слѣдовало бы допустить, что и правительственная власть епархіального архіерея относится къ тому же разряду виѣшнихъ, измѣняемыхъ порядковъ. Это—две стороны одной и той же власти, и обѣ онъ и по происхожденію и по существу одинаковы. Обѣ въ отношеніи къ епископу одинаково Божественного происходевія; и если признаемъ, что судная власть епископа надъ подчиненными ему клириками не Божественного происхожденія, то сейчасъ тоже самое должны будемъ допустить и въ отношеніи къ правительственной, административной власти епископа. Если безпрепятственно можно отдать отъ епископа судную власть; то никакихъ не окажется препятствій и къ освобожденію его отъ трудовъ правительственныхъ, административныхъ, т. е. къ уничтоженію власти епархіального епископа по обѣимъ ей частямъ и сторонамъ. Административная дѣятельность дѣйствительно представляетъ болѣе виѣшнаго, чѣмъ судебная. И если бы признано было возможнымъ отдать судебную власть отъ архіерея; то въ слѣдъ за симъ нашъ почтенѣйший противникъ потребовалъ бы, чтобы и правительственная власть отъ архіерея была отдана, какъ еще болѣе виѣшня, чѣмъ судебная. Связь обѣихъ частей власти самая существенная и тѣсная; и всѣ существенные черты и свойства одной части въ равной мѣрѣ принадлежать и другой.

2. Впрочемъ даже и въ томъ невозможномъ случаѣ, еслибы принадлежность судной надъ клириками власти епархіальному архіерею была признана отосящеюся къ области виѣшнихъ церковныхъ

порядковъ,—и въ этомъ случаѣ отдѣленіе этой власти отъ епарх. архіерея и порученіе другимъ независимымъ отъ него органамъ, по всѣмъ *безспорнымъ* основаніямъ, моглобы послѣдовать только по дѣйствію власти или высшей той, которою уполномоченъ епископъ имѣть судную надъ клириками власть, или же равной съ нею. И это не наша только теорія, но общая, непрекааемая, юридическая и каноническая аксіома, твердо сохраняемая законодательствами всего міра (См. напр. Основ. законы Росс. Импер. въ 1 том. Свод. зак.). Съ этимъ согласенъ и нашъ уважаемый помощникъ—противникъ, и мы не можемъ отказать себѣ въ удовольствіи еще разъ привести слова его, приведенные въ нашей первой апологіи и не опровергнутые имъ и въ послѣднихъ полемическихъ противъ насъ трудахъ. «Православная церковь,—по изясненію нашего неизмѣнного союзника,—различаетъ между самыми канонами тѣ, которые относятся къ существу церковнаго устройства и жизни, и тѣ, которые были вызваны историческимъ положеніемъ церкви, предназначались только для временнаго употребленія въ ней. Относительно послѣднихъ она признаетъ за собою право видоизменять ихъ сообразно съ потребностями, отменять и дополнять, дѣйствуя при этомъ сообразно съ общими началами и духомъ вселенскаго церковнаго законодательства. Но, повторимъ опять, она не признаетъ этого права ни за какою внѣшнею властью, не усвояетъ ее никому въ отдѣльности, ни одному изъ самыхъ высшихъ своихъ іерарховъ, но только власти равной по правамъ съ тою,

которая установила эти законы, т. е. соборной» (и если правило вселенского собора,—то вселенскимъ соборамъ). «На этомъ основаніи церковь никогда не счищивала соборныхъ, каноническихъ своихъ опредѣленій съ какими либо другими постановленіями и, какъ бы велико ни было фактическое значеніе послѣднихъ въ извѣстный періодъ и при извѣстныхъ обстоятельствахъ церковной жизни, она никогда не усвоила имъ такого высокаго канонического авторитета, какъ первымъ». (Прав. Обозрѣн. 1870, 2, 589) Судная надъ клириками власть спархіальному епископу принадлежитъ на основаніи Апостольскаго полномочія (1 Тим. 5, 19—22), Апостольскихъ правилъ и правиль вселенскихъ соборовъ. Слѣдовательно и отдѣлена отъ епископа можетъ быть только властю равною установившей. А таковой власти не имѣетъ власть ни одной помѣстной Православной церкви. На твердомъ и неизмѣнномъ соблюденіи этого принципа держится неизмѣнно единство Православной церкви, раздѣляемой на нѣсколько отдѣльныхъ помѣстныхъ, автокефальныхъ церквей: и въ этомъ ея сила. Каждая автокефальная Православная церковь не зависитъ отъ другой—такой же; но все зависимы отъ правиль Апостольскихъ и соборныхъ; все одинаково соблюдаютъ и признаютъ ихъ неизмѣняемыми согласно въ однихъ и тѣхъ же существенныхъ пунктахъ, и ни одна автокефальная помѣстная православная церковь не почтеть себя имѣющею власть отмѣнить правило Апостольское, или вселенского собора , признаваемое прочими автокефальными церквами за неизмѣнное. Всъ они единоумно и одно-

правно согласны между собою въ отношеніи къ существеннымъ (каково и рассматриваемое) положеніямъ и началамъ церк. правилъ,—такъ что излишни были бы даже сношенія и вопросы одной церкви у другой объ этомъ предметѣ. Отступленіе же какой либо частной автокефальной церкви отъ единенія со всѣми прочими автокефальными Православными церквами чрезъ отмѣну, или измѣненіе какого либо существеннаго начала (напр. принадлежности епарх. епископу судной надѣ клириками власти) есть удаленіе отъ начала единенія, могущее *имѣть не безвреднаго для всей Православной церкви послѣдствія*. Почтеннѣйшій противникъ нашъ конечно знаетъ и припомнитъ исторію Пальмера. Въ отступленіи отъ правилъ вселенскихъ соборовъ—слабость Правосл. церкви. При осуществленіи мѣры, предлагаемой нашимъ почтеннѣйшимъ противникомъ, властію каждой отдѣльной автокефальной Православной церкви возможно такое положеніе, что Русская церковь отдѣлится отъ архіерея судную надѣ клириками власть, Константинопольская—правительственную, православная Австрійская—соборную форму церковнаго управлениія, а церковь Елинскаго королевства—признаетъ возможнымъ «отчискать іерархію со всѣмъ кругомъ ея церковныхъ отношеній изъ вѣдомства церковнаго суда»; такъ какъ судъ церковный относится, по понятіямъ нашего противника, къ области внѣшнихъ порядковъ церкви. Сего, Богу милующу Святую церковь Свою, доселѣ еще небывало. Правило обязательное для всѣхъ частныхъ Православныхъ церквей и во всѣхъ ихъ дѣйствующее—не можетъ быть отмѣнено одно-

стороню которого либо одною изъ автокефальныхъ церквей. Наговорить громкихъ фразъ объ отдѣлѣніи судной надъ клириками власти отъ архиерея— гораздо легче, чѣмъ взвѣсить существо и послѣдствія этой мѣры.

Въ виду сихъ соображеній, ни па одну минуту и никакимъ образомъ мы не можемъ согласиться съ нашимъ противникомъ, чтобы принадлежность судной надъ клириками власти спархіальному архиерою относилась къ разряду правилъ вѣщняго порядка, къ измѣненію которыхъ была бы компетентна каждая отдѣльная автокефальная Православная церковь.

Послѣ сего мы позволяемъ себѣ подѣяться, что изъяснили и существо нашей мысли объ измѣнености и неизмѣнности церковныхъ правилъ и главный пунктъ разногласія между нами и нашимъ уважаемымъ противникомъ. Мы полагаемъ, что правило, основанное па Словѣ Божиємъ, раскрытое и изъясненное въ правилахъ Апостольскихъ, Соборныхъ и отеческихъ, и единою мыслю, и единымъ сердцемъ безъ малѣйшихъ прекословій во всей православной Церкви соблюдаємое во всѣ вѣка ся бытія,—принадлежитъ къ разряду такихъ правилъ, которыя могутъ быть отмѣняемы только высшему Церковною властію всей Православной Церкви, т. е. вселенскимъ соборомъ. Нашъ ученицѣйший противникъ находитъ, что измѣненіе и такого правила не выходитъ изъ компетенціи власти каждой отдѣльной, автокефальной православной Церкви, наприм. русской, аѳинской, румынской и т. д., съ чѣмъ мы никогда не можемъ согласиться. А за симъ всѣ тол-

кованія нашихъ на этотъ предметъ взглядовъ, представленныя почтеннѣйшимъ нашимъ противникомъ, должны отпасть, какъ съ нашими воззрѣніями несогласныя и намъ произвольно навязанныя. Таково, напр. представленное имъ на стр. 510 изложеніе сущности моего воззрѣнія на этотъ предметъ, которое будто бы состоитъ въ томъ, что я *весь каноны содержащіеся въ книгѣ Правилъ почитаю неизмѣнными*, авторитетъ ихъ неизмѣннымъ, всѣцѣло непоколебимъ, и будто, по моему мнѣнію, непоколебимость эта должна быть изъясняема въ той же силѣ, какъ и непоколебимость Св. Писанія. — Мы думаемъ, что правило Апостольское, правило вселенскаго собора или помѣстнаго и Отца церкви, но утвержденное вселенскимъ соборомъ, неизмѣнно соблюдалось во все времена Православной Церкви — можетъ быть отмѣнено только властію вселенскаго Собора; но не властію одной помѣстной автокефалической Церкви, хотя бы и такой обширной какъ русская. Такъ думалъ и почтеннѣйшій нашъ противникъ въ 1870 году, какъ видно изъ представленной выше выписки и имъ неопротестованной. Нынѣ онъ думаетъ иначе и полагаетъ, что частная — автокефальная православная Церковь компетентна на измѣненіе и такого правила. Мы полагаемъ, что русская Церковь вполнѣ компетентна на измѣненіе только тѣхъ правилъ, которыя въ ней получили начало, и не компетентна на измѣненіе правиль Апостольскихъ и вселенскихъ Соборовъ. Нашъ уважаемый противникъ простираетъ компетенцію русской Церкви и на измѣненіе, или даже отмѣну и правиль Апостольскихъ и вселенскихъ Соборовъ.

Кажется, мы вѣрно поняли и ясно выразили мысль нашего уважаемаго противника, мысль, съ которою мы ни на одну минуту не можемъ согласиться. За симъ всѣ сдѣланныя нами уважаемымъ противникомъ изображенія Церкви въ видѣ окаменѣвшаго организма, заключеннаго въ однѣ неподвижныя формы, всѣ мечтанія его о творческой дѣятельности церкви, какъ пустыя измысленія праздной и неблагосклонной къ противнику фантазіи, насть и нашихъ мнѣній ни съ какой стороны не касающіяся, должны пасть.

Окончивъ объясненія съ нами уважаемымъ противникомъ по двумъ главнымъ пунктамъ нашихъ съ нимъ разномыслій мы должны обратиться къ разъясненіямъ нѣкоторыхъ частныхъ пунктовъ его предложеній, къ предложенію отвѣтить по его противъ насть обвиненіямъ.

1) Нашъ уважаемый противникъ, по недоразумѣнію, или съ умысломъ утверждаетъ, что прокурорскій надзоръ есть одна изъ важнѣйшихъ судебныхъ функций (195) и предлагаетъ, что можно безъ ущерба для правосудія предоставить эту функцию епархіальному архіерею. Такимъ образомъ и волки были бы сыты и овцы цѣлы, т. е. архіерей яко бы отчасти участвовалъ въ судѣ. Смѣемъ увѣрить нашего почтенѣйшаго противника, что прокурорскій надзоръ не только не есть важнѣйшая судебная функция,—но и никакая. Прокуроръ—одна изъ сторонъ предъ судомъ, именно представляющая суду и поддерживающая предъ нимъ обвиненіе, представитель администраціи, обвиняющей предъ судомъ. Другая сторона совершенно прокурору предъ су-

домъ равноправная— есть обвиняемый и его защитникъ, адвокатъ. Какъ адвокатура не есть никакая судебная функция, такъ и прокуратура. Это двѣ равноправныя предъ судомъ стороны. Многія двѣ движутся къ суду и поддерживаются на судѣ безъ прокурора частными лицами.— Слѣдовательно, если нашъ уважаемый противникъ сдѣлаетъ епархиального архіерея прокуроромъ, то ни въ какомъ случаѣ онъ не будетъ имѣть возможности сказать, что архіерею представлена *одна изъ важнейшихъ функций судебныхъ*.

Почтеннѣйший оппонентъ нашъ дѣлаетъ это предложеніе не только исходя изъ принципа отдѣленія судебной власти, но и въ практическихъ видахъ и въ видахъ человѣколюбія. Онъ не находитъ физической возможности, чтобы архіерей былъ предсѣдателемъ епарх. суда. И это соображеніе о физической невозможности епарх. архіерею предсѣдательствовать въ судѣ служитъ между прочимъ однимъ изъ оснований къ возложению на архіерея прокурорскихъ обязанностей.— По усвоеннымъ нашимъ почтеннѣйшимъ противникомъ полемическимъ приемамъ онъ допускаетъ и здѣсь обычную полемическую утрировку. По его словамъ выходитъ, что архіерей, если бы былъ предсѣдателемъ, каждый день съ утра до ночи долженъ бы быть сидѣть въ судѣ (195). Почтеннѣйший противникъ нашъ допускаетъ такую утрировку совершенно напрасно. Онъ знаетъ, что предсѣдатель окружнаго суда не сидѣтъ каждый день съ утра до ночи въ судѣ, и что вместо него часто предсѣдательствуютъ его товариши и члены. Подобное положеніе возможно и для ар-

хіеря предсѣдателя: онъ можетъ предсѣдательствовать по дѣламъ важнѣйшимъ, а по прочимъ, когда то признаеть нужнымъ и для себя возможнымъ.— Замѣна же предсѣдательской обязанности прокурорскою въ видахъ облегченія архіерея есть чистѣйшій абсурдъ. Если спросить нашъ почтеннѣйший противникъ у кого либо изъ лицъ принадлежащихъ къ окружному суду; то онъ съ точностю узнаеть, что прокурорская функція труднѣе предсѣдательской.

2) Мой почтеннѣйший противникъ усиленно настаиваетъ на мысли «о выдѣленіи судебной дѣятельности въ духовномъ вѣдомствѣ для особаго отправленія, о порученіи ея особымъ, самостоятельнымъ органамъ, независящимъ отъ администрації» (500). Мой почтеннѣйший противникъ не хочетъ знать, что не можетъ быть ни священника, ни діакона, ни исаломщика, независимаго отъ духовной администраціи или начальства: всѣ подчинены власти своего епархіального архіерея. И слѣдовательно, вотъ уже и есть одно непреодолимое препятствіе къ осуществленію предложения моего противника— *уредить духовный судъ съ особыми самостоятельными органами, независящими отъ администраціи.* Такихъ органовъ въ епархіальномъ вѣдомствѣ (о чёмъ главнымъ образомъ у насть и рѣчь) нѣть и быть не можетъ. Если мы будемъ добиваться независимости *quand tême* во чтобы то ни стало; — то для осуществленія сего представляются только два способа: или а) обѣлить будущихъ епархіальныхъ судей и изъять ихъ совершенно изъ подъ власти епархіального архіерея, съ подчиненiemъ ихъ

непосредственно Св. Синоду, чъмъ создавались бы оазисы, или ставропигії въ каждой епархії; или б) въ духовные суды посадить свѣтскія лица. Послѣднее полнѣе удовлетворяло бы стремленію автора къ особымъ самостоятельнымъ органамъ, независящимъ отъ администраціи: свѣтскія лица уже были бы органами совершенно независимыми отъ всякой духовно-административной власти и отъ архіерейской и отъ Синодальной.—Который изъ двухъ способовъ болѣе нравится нашему противнику? Или можетъ быть онъ имѣть какой либо свой, который и повѣдаетъ міру?

3) Нашъ почтеннѣйший и многоуважаемый противникъ не соглашается принять на себя ответственность за починъ этого дѣла, себѣ приписываетъ только формулированіе этого вопроса, а возбужденіе его русскому обществу, духовенству и правительству. Скромность, конечно, похвальна, но и строгая справедливость такъ же должна быть соблюдана. А соблюденія этой-то справедливости въ заявлениі нашего почтеннѣйшаго противника и не достаетъ. Онъ указываетъ, что вопросъ *объ изъятіи духовенства изъ-подъ судной власти епархиального архіеря* (такъ ли мы понимаемъ мысль автора?) «подняло русское общество и духовенство своими постоянными и согласными отзывами о крайней неудовлетворительности существующихъ порядковъ епарх. суда, о тяжести административного произвола, о вмѣшательствѣ администраціи въ судъ, о необходимости болѣе правильныхъ и законныхъ отношений духовенства къ епарх. власти» и т. д. Но это указаніе ни въ какомъ случаѣ мы не можемъ

признать справедливымъ, или имѣющимъ какую либо связь съ настоящимъ вопросомъ. Мы слѣдимъ за литературою о духовенствѣ и читали обличительные статьи о разныхъ злоупотребленіяхъ въ духовномъ вѣдомствѣ—дѣйствительныхъ и вымыщенныхъ. Въ этихъ статьяхъ чаще изображаются административныя злоупотребленія, и только изрѣдка судебнага; и при этомъ причина злоупотребленій указывается почти исключительно въ канцеляріи, иногда въ членахъ суда—пресвитерахъ, и почти никогда во главѣ суда—архіереѣ. Но нигдѣ, ни въ одной статьѣ до статьи автора, напечатанной въ Мартовской книжкѣ Правосл. Обозрѣнія 1871, средствомъ къ устраниенію неудовлетворительности епарх. суда не было указано совершенное изъятіе духовенства изъ—подъ судебной власти архіерея. Равнымъ образомъ и правительство никогда и нигдѣ ни однимъ словомъ не предрѣшало этого вопроса въ смыслѣ мѣры предложеній авторомъ, и даже не указывало на общія судебнага начала, какъ на данныя для примѣненія. Правительство ясно и опредѣлительно выразило по этому предмету только одно именно, что оно соизволяется на учрежденіе при Св. Синодѣ Комитета для изготавленія основныхъ положеній преобразованія духовно-судебной части,—и больше этого не выражало ничего. Итакъ вся честь первого изобрѣтенія проекта разрѣшенія вопроса о выдѣленіи судопроизводства о клирикахъ для особаго независимаго отъ администраціи отправленія, состоящаго въ изъятіи духовенства изъ подъ судной власти епархиального архіерея, всецѣло принадлежитъ нашему почтеннѣйшему противнику.

Придуманъ вопросъ не нами, какъ увѣряютъ хозяева нашего почтеннѣйшаго противника (707), а сполна ихъ сотрудникомъ. Уклоняться отъ чести и отъ отвѣтственности за свои дѣйствія взрослому человѣку едва ли ловко. А давать намъ наставленіе гибнуть не на него, а на общество и правительство, нашъ почтеннѣйший противникъ не имѣлъ основанія: такъ какъ никакого гибѣа съ нашей стороны собственно по поводу предложенія имъ своего проекта не было и быть не могло, разумѣется, если не считаетъ онъ гибѣомъ всякую критику публичнаго дѣйствія, и не желаетъ поставить себя въ положеніе оракула, вѣщающаго міру истины и недопускающаго ни малѣйшаго прекословія.

4) Безъ пользы для себя нашъ почтеннѣйший противникъ увѣряетъ своихъ читателей въ томъ, будто я слово «отнять» вырвалъ изъ такого мѣста его статьи, которое выражаетъ мысль совершенно противоположную той, которую я ему навязываю.—Въ томъ мѣстѣ, изъ котораго взято мною это слово, нашъ уважаемый противникъ разсуждаетъ о томъ, что въ правилахъ не различается духовный судья отъ судьи вѣнчания, и епископу какъ судью и управителю духовному подчиняются всѣ не только вѣнчанія, но и внутреннія дѣйствія христіанъ-членовъ церкви, и за тѣмъ продолжаетъ: «всякое дѣйствіе, заключающее въ себѣ грѣховный элементъ, подлежитъ епископскому суду, и этого права никто отнять у него не можетъ и не хочетъ», а другое право, т. е. право суда надъ служебными дѣйствіями клириковъ кто-то отнять у епископа хочетъ и можетъ. Этотъ выводъ такъ

прямъ, такъ простъ, что гимназистъ 4-го класса не затруднился бы его сдѣлать. И самъ уважаемый противникъ нашъ развиваетъ его въ послѣднихъ трехъ своихъ статьяхъ на всѣ лады. — Зачѣмъ же нужно было ему увѣрять читателей, что эта мысль ему не принадлежитъ? Единственно затѣмъ, чтобы поразить своего критика, хотя и тупымъ концемъ своего оружія.

5) Неосновательно безъ видимой пользы для се-  
бя и безъ всякаго вреда для критика, нашъ по-  
чтеннѣйшій противникъ старается испортить хро-  
нологію развитія идеи своего проекта. Мы утвер-  
ждали и утверждаемъ, что онъ только въ мартѣ  
71-го года въ первый разъ изъяснилъ свой про-  
ектъ изъятія духовенства изъ-подъ суда епархіаль-  
наго епископа. А онъ находитъ нужнымъ утвер-  
ждать, что это послѣдовало за девять мѣсяцевъ до  
того времени, именно въ юнѣ 70-го года, и при-  
водитъ слѣдующія свои слова: «въ духовномъ епар-  
хіальномъ вѣдомствѣ судъ не имѣеть необходимой  
для него самостоятельности. Онъ не отдѣленъ отъ  
администраціи и находится подъ сильнымъ давле-  
ніемъ послѣдней въ прямой ущербъ для цѣлей  
правосудія, благодаря сосредоточенію въ однѣхъ  
рукахъ и административной и судебнай власти.  
Въ собственно судебнай дѣятельности не суще-  
ствуетъ правильного раздѣленія разнородныхъ су-  
дебныхъ отиправленій. Всѣ функціи судебнай власти  
соединены въ однѣхъ и тѣхъ же начальственныхъ  
рукахъ, и потому не могутъ имѣть необходимой  
независимости». Приведши эти слова нашъ уважае-  
мый противникъ заключаетъ: «кажется ясно, о чёмъ

говорилось здѣсь». Напротивъ мы находимъ, что весьма неясно. Тутъ говорилось только о нераздѣльности суда отъ администраціи въ духовномъ вѣдомствѣ и о томъ, что это неудобно, и хотя можно было прозрѣвать, что онъ имѣетъ въ виду мысль о раздѣленіи суда отъ администраціи, но совершенно ничего нельзя было заключать, до какихъ предѣловъ онъ проведетъ это отдѣленіе, и если проведеть даже до архіерея, то какую уступить ему власть судебнную, или административную, и всю ли которую нибудь изъ двухъ властей, или только часть ея. Все это можетъ быть уже предрѣшено было въ его умѣ; но туда мы не имѣли возможнѣстїи заглядывать. За тѣмъ въ непосредственно слѣдовавшихъ за юньскою статьею осеннихъ статьяхъ о церковномъ судѣ и противъ Сушкова, нашъ уважаемый противникъ явилъ себя такимъ поборникомъ древле-отеческихъ каноновъ и преданій, что не только я, но и всякий толковый раскольникъ ничего не могли сказать противъ него. Никто не могъ подозрѣвать, чтобы столь благочестивый и ревностный о церковныхъ принципахъ писатель имѣлъ противъ насъ за пазухой камень. Вотъ по этому-то никакъ и нельзя было сообразить, что нашъ уважаемый противникъ еще въ 70-мъ году имѣлъ мысль о томъ проектѣ, который развилъ въ 71-мъ. Хронологія вопроса, по обнародованнымъ документамъ, должна остаться наша.

6) Мы предлагали нашему почтеннѣйшему противнику вопросъ объ основаніяхъ, на которыхъ, при устраниеніи епархиального архіерея отъ участія въ судѣ, могъ бы быть утвержденъ епархиальный судъ,

состоящий изъ пресвитеровъ. Въ Словѣ Божіемъ оснований къ этому пять, правила, по мнѣнію почтеннѣйшаго противника, не неизысканы. Остается только одно признаваемое имъ основаніе — «общепризнанныя требованія научныя и законодательныя, общее развитіе современныхъ потребностей и отношений жизни». — Вопросъ нашъ основанъ былъ буквально па словахъ нашего почтеннѣйшаго противника — печатныхъ, которыхъ нельзя скрыть. Но во что превращается этотъ простой, документально обоснованный вопросъ въ его рукахъ? Частнаго отвѣта на предложенный вопросъ онъ не даетъ, — а ограждывается общимъ ничего въ настоящемъ случаѣ не решающимъ указаниемъ, что, по его мнѣнію, вѣнѣшній судъ церкви основывается на ясныхъ и определенныхъ полномочіяхъ, данныхъ Церкви ея Основателемъ: *елика аще свяжете и проч.* Основаніе это действительно весьма твердое, — но въ настоящемъ случаѣ не решаетъ ничего, и къ настоящему вопросу прилагаемо быть не должно; ибо, по увѣренію самого же почтеннѣйшаго противника, высказанному въ томъ же обвинительному актѣ (Окт. 499, 500), но потому, вѣроятно, забытому, только нравственная сторона духовнаго суда для своего отправленія требуетъ духовныхъ благодатныхъ даровъ (права взять и решить), а юридическая (о которой въ настоящемъ случаѣ и рѣчь) этого не требуетъ; она можетъ быть поручена церковною вѣщестю различнымъ органамъ, производиться въ различныхъ формахъ по требованію временныхъ обстоятельствъ, и къ догматическимъ основаніямъ церковнаго устройства не относится. Су-

дебный процессъ нельзя объявлять таинственнымъ священодействиемъ. Такимъ образомъ вопросъ, нами предложенный, разрешенія не получаетъ; но за то наша собственная персона подвергается жесточайшимъ, но совершенно ложнымъ обвиненіямъ, и получаетъ отъ почтеннѣйшаго противника даровой, впрочемъ совершенно памъ ненужный рецептъ. Кто бы читавшій двѣ наши страницы (364, 365), на которыхъ предложенъ наши вопросъ объ основаніяхъ предполагаемаго почтеннѣйшимъ противникомъ епархіального суда, могъ обвинить насъ — въ умышленномъ умолчаніи о планѣ церковнаго судоустройства предложенномъ нашимъ противникомъ и скрытии нашего собственнаго плана, въ грубомъ злоупотреблении научными понятіями, въ неуваженіи къ научнымъ требованіямъ здравымъ и общепризнаннымъ, въ томъ будто мы подвержены ересеманіи и ересебоязни, въ боязни современной науки (Пр. Об. 684—689)? И однако же нашъ противникъ все это дѣлаетъ съ искусствомъ и мужествомъ достойными лучшаго дѣла, чѣмъ ложная инкриминація и дискредитированіе своего непріятеля. Требованія здравой науки, сколько намъ кажется, мы уважаемъ и выполняемъ столько же, сколько и нашъ ученѣйший противникъ, только пониманіе этихъ требованій у насъ съ нимъ разное: первымъ и самымъ существеннымъ здравымъ научнымъ требованіемъ мы считаемъ говорить о научномъ предметѣ съ знаніемъ той науки или той части ея, къ которой онъ принадлежитъ; а нашъ ученѣйший противникъ первымъ научнымъ требованіемъ считаетъ то, чтобы неправильно уличать не нравящееся ему

лицо въ неуваженіи къ научнымъ требованіямъ, съ косвеннымъ ожиданіемъ, что читатель обвиняемому принишетъ неуваженіе, а обличителя похвалитъ за уваженіе къ наукѣ. Дѣятельность виолинъ достойная стража науки, указывающаго, кому слѣдуетъ, подозрительныхъ въ семъ отношеніи людей.—Вирочемъ гнѣвъ не безъ милости: въ концѣ этой части обвинительного акта нашъ противникъ, вмѣсто роли стражи науки, указывающаго подозрительныхъ для нея людей, принимаетъ на себя роль врача, и прописываетъ намъ *gratis pro raupere* слѣдующій рецептъ: «отъ ересеманіи и ересебоязни, — которой подверженъ мой критикъ, — я укажу ему на болѣе уважительное отношеніе къ современной наукѣ и на болѣе просвѣщенное вниманіе къ потребностямъ современной церковной жизни, какъ на дѣйствительнѣйшее средство противъ этой мертвящей болѣзни» (688, 689). Но нашъ почтеннѣйший противникъ все вращается въ области своихъ вымысловъ; а вопросъ объ основаніяхъ, на которыхъ будетъ утвержденъ судъ коллегіи пресвитеровъ безъ архиерея, такъ и оставляетъ нерѣшеннымъ. Таково его искусство: словъ много, цѣлое море, и непріятелю досталось, а о дѣлѣ ничего.

7) Стражу науки, указывающему людей допускающихъ «грубое злоупотребленіе научными понятиями» (687), подобаетъ быть и оберегателемъ правительства и указывать и ему людей неправильно обвиняющихъ государство (706). Нашъ противникъ исполняетъ и эту обязанность съ рѣдкимъ мужествомъ, но едвали съ таковою же правдивостію. Для ясности мы представимъ подлинный текстъ нашихъ

словъ и vis-a-vis обвиненіе противъ нихъ направленное нашимъ противникомъ.

*Заявленіе нашего противника, будто въ нашихъ церковныхъ учрежденіяхъ не выдерживается соборное начало, мы назвали невѣрнымъ и за тѣло продолжали:*

„У насъ существуетъ постоянный соборъ — Св. Сунодъ; и соборное начало въ необходимыхъ случаяхъ действуетъ — действуетъ въ преподаніи священоначальственныхъ правъ епископу — въ хиритоніи его, действуетъ въ надзорѣ за употребленіемъ имъ преподанныхъ ему правъ, — и между прочими преподанного ему права суда: ибо Св. Сунодъ вынѣ и ревизионнымъ и апелляціоннымъ порядкомъ наблюдаетъ за употребленіемъ судной власти епископомъ, исправляетъ, отмѣняетъ рѣшеніе его суда. Но желательно, чтобы соборное начало въ нашихъ церковныхъ учрежденіяхъ было выдержано и развито шире и ближе къ тому тину, какой оно имѣетъ въ правилахъ? Конечно жеательно, ио.. Автору можетъ быть извѣстна попытка сдѣланная въ 1865 г. къ некоторому разширению действій соборнаго начала въ нашихъ учрежденіяхъ, окончившаяся неудачею. Будемъ ждать лучшаго, и лучшее придетъ къ намъ тогда, когда будемъ вѣрѣть сѣдоватъ правитамъ Богоносныхъ Отцевъ нашихъ“.

Вотъ все сказанное нами объ этомъ предметѣ.

*Нашъ противникъ не почитаетъ насъ и по этому пункту правыми, но говоритъ:*

„Нельзя на отзывѣ Деллингера, что въ русской церкви есть соборовъ, отвѣтъ такъ, какъ отвѣтъ мой критикъ на мое заявление, что въ нашихъ церковныхъ учрежденіяхъ не выдерживается соборное начало. Онъ говоритъ напр., что у насъ существуетъ Св. Сунодъ; и соборное начало въ необходимыхъ случаяхъ действуетъ — действуетъ въ преподаніи священоначальственныхъ правъ епископу — въ хиритоніи его (т. е. говоря просто въ томъ, что епископы — члены Сунода при нареченіи епископа, собираются вмѣсть и выслушиваютъ рѣчь отъ нарекаемаго, потомъ въ числѣ троихъ, или болѣе рукополагаютъ его въ одной изъ соборныхъ церквей), — действуетъ въ надзорѣ за употребленіемъ имъ преподанныхъ ему правъ, и между прочимъ преподанного ему права (какъ же епископъ называется у моего критика источникомъ этого права? нельзя называть источникомъ тою, что само беретъ свой источникъ изъ другою высшаго начала) церковнаго суда: ибо Св. Сунодъ вынѣ и ревизионнымъ и апелляціоннымъ порядкомъ наблюдаетъ за употреблениемъ судной власти епископомъ,

„исправляетъ, отмѣняетъ рѣшеніе  
 „его суда (вотъ это правильное  
 „пониманіе положенія епископа въ  
 „системѣ церковнаю управлениія  
 „и суда!) Такимъ образомъ дѣя-  
 тельность Синода какъ высшей  
 „коалиційной инстанціи по управ-  
 „ленію и суду, мой критикъ при-  
 „нимаетъ за достаточное осущест-  
 „вленіе соборнаго начала въ церкви.  
 „Онъ какъ будто не знаетъ, что  
 „Синодъ нашъ, собственно говоря  
 „есть административная коллегія  
 „изъ постоянныхъ и времененныхъ,  
 „при той же назначаемыѣхъ отъ пра-  
 „вительства членовъ, а не соборъ  
 „въ прямомъ юридическомъ смыслѣ.  
 „Щѣть, г. критикъ, подобнымъ отве-  
 „томъ, если даже прибавить къ нему,  
 „что архіереи съѣзжаются у насъ  
 „на юбилеи учрежденій и лицъ, что  
 „у насъ въ каждомъ губернскомъ  
 „и уѣздномъ городѣ существуютъ  
 „соборные храмы и соборное при-  
 „иныхъ духовенство и т. п., не забы-  
 „тишь д-ра Деллингера въ надежда-  
 „щемъ развитіи соборнаго начала  
 „въ нашей церкви. И напрасно въ  
 „слабости его обвинять государ-  
 „ство, какъ дѣлаетъ это мой ре-  
 „цензентъ. Существуютъ болѣе глу-  
 „бокія причины тому — въ направ-  
 „леніи нашей церковно-іерархичес-  
 „кой среды.” (Прав. Обозр. 1871.  
 Ноябрь, 706)

Таково преступленіе и таково обвиненіе. Ничто  
 въ нашихъ словахъ не нравится нашему против-  
 нику, кроме указанія на зависимость епископа отъ  
 Св. Синода въ употребленіи епископомъ судной  
 власти; только эта мысль удостоивается его одо-  
 бренія: вотъ это правильное пониманіе положенія

епископа въ системѣ церковнаго управлениія и суда — поопрѣдѣляетъ насть нашъ синходительный противникъ, неволею пророчествуя и противъ самого себя, т. е. признавая принадлежность судной власти епископу. За тѣмъ все прочее подвергается порицанію и обвиненію нашего противника.—Мы говоримъ, что у насть есть постоянный соборъ — Св. Синодъ; а нашъ обвинитель утверждаетъ, что Синодъ есть административная коллегія изъ постоянныхъ и повременныхъ, при томъ назначаемыхъ отъ правительства членовъ, а не соборъ въ прямомъ каноническомъ смыслѣ. — Мы говоримъ, что соборное начало дѣйствуетъ у насть въ хиротоніи епископа; а нашъ обвинитель находить, что и это не такъ: въ упрощенномъ видѣ, это дѣйствие состоитъ, по его мнѣнію, только въ томъ, что епископы, члены Синода, при нареченіи во епископа собираются вмѣстъ и выслушиваются рѣчь отъ нарекемаго, потомъ въ числѣ троихъ, или болѣе рукополагаютъ его въ одной изъ соборныхъ церквей.— Мы говоримъ: желательно, чтобы соборное начало въ нашихъ церковныхъ учрежденіяхъ былодержано и развито шире и ближе къ тому типу, какой оно имѣеть въ правилахъ, по... А нашъ обвинитель для двухъ частей публики извлекаетъ отсюда два разнородныя, одно другому противоположныя и взаимно себя исключающія противъ насть обвиненія: для одной части публики онъ обвиняетъ насть въ томъ, будто мы дѣятельность Синода, какъ высшей коллегіальной инстанціи по управлению и суду, принимаемъ за достаточное осуществленіе соборнаго начала въ церкви. А за г҃мъ для другой, черезъ восемь строкъ, забывши первое обвиненіе, уличасть

насъ въ томъ, что мы напрасно обвиняемъ въ слабости соборного начала у насъ государство. Что нибудь одно—или мы признаемъ дѣятельность Св. Синода за достаточное осуществлѣніе соборного начала, и тогда никого не можемъ обвинять въ слабости его; или же мы признаемъ начало это дѣйствующимъ у насъ слабо и тогда не можемъ признавать осуществлѣніе соборного начала въ церкви—достаточнымъ. Обвинять въ одно и тоже время—и въ да и въ ильтѣ невозможно. Присяжный читатель, имѣющій предъ глазами полный, подлинный текстъ нашей мысли, безъ всякаго сомнѣнія, усмотритъ, что мы не признаемъ соборное начало достаточно осуществленнымъ въ нашей церкви и желаемъ, чтобы это начало въ нашихъ церковныхъ учрежденіяхъ было выдержано и развито шире и ближе къ тому типу, какой оно имѣть въ правилахъ: но конечно не усмотритъ въ нашихъ словахъ даже и малѣйшей тѣни того преступленія, въ которомъ обвиняется насъ нашъ обвинитель, въ несчастномъ: но.... съ четырьмя точками не прозрить, будто мы обвиняемъ государство въ слабости соборного начала въ нашей церкви; иначе открылась бы возможность въ томъ же обвинять и того, кто сказалъ бы: желательно бы побольше ъсть, но.... Нашъ обвинитель съ своей стороны причину этой слабости видитъ въ направленіи нашей церковно-іерархической среды, т. е. въ томъ, что противится этому само духовенство (церковно-іерархическая среда).

8) Въ подобномъ родѣ и духѣ, съ подобными же любезностями, отвѣчаетъ нашъ почтеннѣйшій про-

тивникъ и на второй, предложенный нами по поводу его проекта объ отдѣлениі отъ архіеря судной по преступленіямъ клириковъ власти, вопросъ. Сущность вопроса: *отъ кого пресвитеры, импьюющіе судить въ епархіи, получатъ судную власть, когда съ отдѣлениемъ отъ епарх. архіеря судной надъ клириками власти, епарх. архіерей этой т. е. судной надъ клириками власти имѣть не будетъ?*—Нашъ почтеннѣйший противникъ отвѣчаетъ: этотъ вопросъ есть совершенно праздный, придуманный только для того, чтобы запутать очень ясное дѣло; и за тѣмъ разрѣшаетъ его по примѣру Александра Македонскаго: «Они получать его, т. е. ее отъ собора епископовъ *чрезъ* того же епископа, который преподаетъ имъ это право и теперь.» Какъ повидимому просто ларчикъ открывался! Въ двухъ строкахъ все разрѣшено. Нашъ дальновидный противникъ упустилъ при этомъ изъ виду только одно не важное обстоятельство: теперь пресвитеры получаютъ власть суда отъ епископа, который имѣетъ судную надъ клириками его епархіи власть, а при осуществленіи предположеній нашего почтеннѣшаго противника епарх. епископъ не будетъ имѣть судной надъ клириками его епархіи власти. Какъ же онъ преподастъ имъ то, чего самъ не имѣтъ? Можетъ ли другому преподавать то, чего самъ не имѣтъ? Почтеннѣйший противникъ нашъ, почитаюшій это возможнымъ, долженъ бы представить, хотя одинъ примѣръ такого права, или части власти, которая епископъ пресвитеру преподавалъ бы, а самъ однакоже не имѣлъ бы. Ни одного такого права нѣтъ и быть не

можетъ. Нашъ почтеннѣйшій противникъ, конечно, не знаетъ іерейской ставленной грамоты, когда высказываетъ такую мысль. Въ этой грамотѣ архіерей свидѣтельствуетъ: «посвятили мы во іереа и утвердили ему власть тайпами святыми совершиати человѣка въ жизнь христіанскую духовную, крести, муропомазывать, исповѣдывать, литургисати, вѣнчати по волѣ и согласію мужа и жены, и слеосвященіе надъ болящими совершати, надъ здравыми же никакоже дерзати творити, и вся церковная послѣдованія и чины дѣйствовать, яко служителю Христову и строителю таинъ Божіихъ.... Подобаетъ же ему іерею.... исповѣдавшихъ ему своя совѣсти взяти и рѣшити благоразсудно по правиломъ святыхъ апостоль и ученію богоносныхъ отецъ, по уставу же святая восточная церкви, и по нашему постановленію и повелѣнію: вящныя же и неудоборазсудныя вины предлагати намъ». Всѣ эти права, которыя архіерей преподаетъ іерею, онъ имѣть и самъ, и по одному изъ этихъ правъ, составляющему основаніе и корень (Прав. Обозр. 1871 ноябрь 690 обвинит. акта отд. 2). судной власти, іерси находятся подъ непосредственнымъ и особеннымъ руководствомъ архіерея.—Указание нашего дальновидѣйшаго противника на то, что и теперь имѣть право судить каждый пресвитерь—членъ консисторіи, совѣтъ не достигаетъ предположенной имъ цѣли: иныи имѣть, потому что и архіерей имѣть и ему поручаетъ (Прав. Обозр. 1870, 2, 598, 604 статья г. Соколова). А какъ будетъ имѣть пресвитерь судную власть, когда архіерей имѣть ея небудеть? вотъ въ чёмъ вопросъ,

котораго и нельзя разрешить по примѣру Александра Македонскаго.—Другая обыкновенвая и часто употребляемая нашимъ почтеннѣйшимъ противникомъ стратегема также не достигаетъ цѣли и должна быть имъ окончательно оставлена. Сущность этой стратегемы, безцеремонно эксплуатируемой, состоитъ въ томъ, что, по проекту почтеннѣйшаго противника нашего, кромъ епархіальныхъ судовъ предполагаются еще двѣ судебныя виѣпархіальные инстанціи—окружная апелляціонная и синодальная кассаціонная, состоящія преимущественно изъ архіереевъ. Слѣдовательно, заключаетъ нашъ почтеннѣйшій противникъ, судная власть у архіерея не отнимается. Но эта стратегема такъ любопытна, что нельзя не привести ея *in extenso* подлинными выраженіями нашего почтеннѣйшаго противника. Онъ вѣщає: «можно ли, слѣдя законамъ простой логики, говорить объ отнятіи судной власти у епископа на томъ основаніи, что сохраняя всѣ высшія права ея, участвуя, по назначению церковной власти, въ отправленіяхъ двухъ высшихъ инстанцій, епископъ не будетъ непосредственно вмѣшиваться въ дѣла двухъ низшихъ? Изъ того, что епископъ не будетъ ни мировымъ судьей, ни членомъ епархіального суда, а будетъ, по усмотрѣнію высшей власти, принимать участіе въ дѣятельности двухъ важнѣйшихъ инстанцій, сосредоточивающихъ въ себѣ всѣ окончательные рѣшенія по важнымъ дѣламъ, можно ли по законамъ логики выводить, что епископъ совсѣмъ лишается судной власти, она отнимается у него? Нельзя же епископу участвовать во всѣхъ судебныхъ инстанціяхъ, и

изъ того, что въ которой нибудь изъ нихъ онъ непосредственно не участвуетъ, нельзя заключать, что судная власть отнята у него» (Прав. Обозр. 1871, Ноябрь 691.).—Таковы соображенія нашего почтеннѣйшаго противника: при внимательномъ изученіи ихъ приходишь въ крайнее недоумѣніе. Одно изъ двухъ—или онъ—воображаетъ всѣхъ насть дѣтьми, или самъ разсуждаетъ, какъ младенецъ. Дѣло идетъ о томъ, что епархиальный епископъ не долженъ участвовать въ епархиальномъ судѣ его епархіи. Этого домогается нашъ противникъ. Мы, уступивъ на время этому его домогательству, предложили вопросъ: при отдѣленіи отъ епархиального епископа судной власти, или отнятіи ея у него,—отъ кого получать пресвитеры—члены епархиального суда судную власть?—Почтеннѣйшій противникъ нашъ отвѣтываетъ, какъ мы сейчасъ видѣли: отъ собора епископовъ чрезъ епископа; и утверждаетъ, что судная власть у епископа не отнимается: ибо де онъ можетъ, по назначенію церковной власти, участвовать въ отправленіяхъ двухъ высшихъ инстанцій—окружной—апелляціонной и синодальной—кассационной (по его предположеніямъ). «Можно ли», продолжаетъ нашъ противникъ, «следуя законамъ простой логики, говорить объ отнятіи судной власти у епископа на томъ основаніи, что онъ не будетъ вмѣшиваться въ дѣла двухъ низшихъ (т. е. епархиальныхъ) инстанцій? Нетолько можно, но и должно говорить объ отнятіи у епархиального архіерея судной власти въ епархіи, потому что онъ, по предположеніямъ нашего противника, не будетъ вмѣшиваться въ судныя дѣла епархиальныхъ су-

дебныхъ инстанций, а объ этомъ вѣдь и весь вопросъ былъ: это только мы и защищали, объ отнятіи этой только власти и говорили. Можно и должно говорить объ отнятіи у епархіального архіерея судной власти, даже и въ случаѣ принятія проектовъ нашего почитеннѣйшаго противника: вѣдь и по его проектамъ не все епархіальные епископы будутъ участвовать въ апелляціонномъ и кассаціонномъ судѣ, т. е. окружномъ судѣ и Синодѣ, а только *нѣкоторые по назначенію церковной власти* (а не по праву своего архіерейства); большая же часть епархіальныхъ епископовъ и въ судѣ этихъ высшихъ инстанций участвовать не будетъ. Слѣдовательно, большая часть епископовъ не будетъ участвовать въ судной власти ни въ низшихъ инстанціяхъ, ни въ высшихъ, и слѣдовательно лишена будетъ совсѣмъ судной власти. Это такъ просто, это такъ ясно. Будетъ ли и послѣ этого нашъ дальновиднѣйший и остроумнѣйший противникъ твердить: *а все-таки она вертится, а все-таки судная власть у епархіального епископа не отнимается?* Вопросъ: отъ кого будутъ получать судную власть пресвитеры тѣхъ епархій, архіереи которыхъ не будутъ участвовать въ судной власти двухъ высшихъ, внѣ-епархіальныхъ инстанцій остается и послѣ выше-приведенныхъ ухищрений нашего противника неразрѣшеннымъ.—«Вынесъ ли я изъ церкви, отнялъ ли у ея іерархіи хотя одно какое нибудь право въ отношеніи къ суду» (685) спрашивается настъ нашъ противникъ. Мы отвѣчаемъ: его проектомъ отнимается у епархіального архіерея принадлежащее ему на основаніи Слова Божія и каноновъ право

суда надъ подчиненными ему клириками его епархіи, и предлагать такой вопросъ есть дѣло необычайной храбрости.

Почтенѣйшій противникъ нашъ за симъ представляетъ соображенія, имѣющія цѣлію приводить къ убѣжденію, что отнятіе у епархиального архіерея судной власти вообще, или только въ епархіи, можетъ быть произведено церковною властію безъ затрудненія. Онъ говоритъ: «Епископъ прежде всего существуетъ въ церкви, какъ органъ и раздаватель высшихъ духовныхъ правъ ея іерархіи, потомъ въ епархіи,—какъ опредѣленіомъ условными географическими предѣлами округъ, поручаемомъ его вѣдомству,—высшюю церковною властію. *Объемъ округа, объемъ правъ и полномочий, предоставляемыхъ въ немъ лично тому или другому епископу, можетъ быть разнообразенъ по усмотрѣнію высшей церковной власти.* Но существенные права, принадлежащія его сану, однѣ и тѣ же и тѣмъ или другимъ распределениемъ вицѣнаго проявленія этихъ правъ они не колеблются ни мало, не нарушаются и уже никакъ не отнимаются»... Затѣмъ въ разрѣшеніе нашего вопроса: почему въ одномъ мѣстѣ (т. е. въ епархіи) епископъ не судить, и откуда получаетъ право судить переходя въ другое (т. е. въ Синодѣ),—нашъ почтенѣйшій противникъ отвѣтываетъ: «потому что высшая церковная власть имѣетъ полное право распредѣлять судебную дѣятельность между своими органами въ различномъ объемѣ, въ различныхъ инстанціяхъ и на различныхъ мѣстахъ, слѣдя указаніямъ нуждъ церкви и своимъ собственнымъ соображеніямъ: назначитъ

того или другого епископа быть членомъ высшей однодальной или окружной инстанціи, и онъ будетъ судить въ нихъ; найдетъ нужнымъ для блага церкви, чтобы епископъ не вмѣшивался въ судебные отправленія двухъ низшихъ инстанцій, и онъ не будетъ судить въ нихъ» (Прав. Обозр. Ноябрь 1871, 691, 692).—Признаемся,—мы были бы весьма изумлены, если бы услышали подобныя разсужденія и отъ кого либо другаго. Отъ всякаго, сколько нибудь понимающаго дѣло, мы сочли бы себя вправѣ требовать знанія, что объемъ правъ и полномочій, предоставляемыхъ въ епархіи лично тому или другому епископу, не можетъ быть разнообразенъ по усмотрѣнію высшей церковной власти: одни и тѣ же права и полномочія предоставлены высшему церковному и государственному властію — архіерею рязанскому, ярославскому, калужскому, смоленскому, и всѣмъ до единаго — ни болѣе, ни менѣе одному противъ другаго, одинъ для всѣхъ уставъ, тѣ же для всѣхъ законы. И все это по простой, но ускользнувшей отъ вниманія нашего ученѣйшаго противника причинѣ: всѣ епископы, по значенію своего сана и духовной власти, равны между собою, потому что и Апостолы получили отъ Іисуса Христа общія и равныя права власти: Петръ не больше Іоанна, а Іаковъ не меньше Петра (Іоан. 20, 21—23. Гал. 2, 6 — 11.). Не бывало въ исторіи Православной церкви примѣра, чтобы одинъ православный епархіальный епископъ имѣлъ болѣе или менѣе правъ въ качествѣ епархіального епископа, чѣмъ всѣ прочие епархіальные епископы: потому что объемъ правъ и полномочій, предоставляемыхъ епар-

хіальному епископу въ епархії, опредѣляется не усмотрѣніемъ высшей церковной власти, а церковными канонами и законами для всѣхъ епархіальныхъ епископовъ одинаковыми, а для высшей церковной власти обязательными.—Такого же свойства и достоинства и послѣднія разсужденія. «Назначитъ высшая церковная власть того или другаго епископа быть членомъ высшей синодальной или окружной инстанціи, и онъ будетъ судить въ нихъ; найдетъ нужнымъ для блага церкви, чтобы епископъ не вмѣшивался въ судебныя отправленія двухъ низшихъ (т. с. епархіальныхъ) инстанцій—и онъ не будетъ судить въ нихъ». Здѣсь нашъ противникъ воображаетъ высшую церковную власть какимъ-то вольнымъ учрежденіемъ, которое ничѣмъ не стѣсняясь, ничѣмъ не ограничиваясь, можетъ творить, что хочетъ,—руководясь только нуждами церкви и своими собственными соображеніями. Есть еще нѣчто такое, чѣмъ высшая церковная власть руководствуется въ своей дѣятельности и отъ чего не отступаетъ: Слово Божіе и правила церковныя. Въ виду этихъ-то основаній дѣятельности церковной власти и открывается возможность разсуждать о томъ, можетъ или не можетъ церковная власть сдѣлать то или другое. Выставленное напимъ поченнѣйшимъ противникомъ общее положеніе, будто «высшая церковная власть имѣть полное право распредѣлять судебнную дѣятельность между своими органами въ различномъ объемѣ, въ различныхъ инстанціяхъ и на различныхъ мѣстахъ, слѣдуя только указанию нуждъ церкви и своимъ собственнымъ соображеніямъ», могло бы приводить и къ такому за-

ключенію, что церковная власть можетъ, на основаніи указанныхъ соображеній, поручить судную въ церкви власть причетникамъ.

Особенно несчастливится нашему почтеннѣйшему противнику въ доведеніи нашихъ мыслей *ad absurdum*. Такъ, для окончательного увѣренія читателя въ логической несостоятельности той нашей мысли, что епархиальный архіерей, не имѣющій власти производить въ епархіи судъ, долженъ быть признанъ лишеннымъ судебной власти, нашъ почтеннѣйший противникъ выводитъ изъ нашей мысли слѣдующій *quasi*—абсурдъ: «но логикъ моего критика выходило бы, что представитель верховной государственной власти, не будучи членомъ ни въ одномъ изъ судовъ, не имѣть, лишенъ судебнай власти и не можетъ назначить члена ни въ одинъ судъ» (Прав. Обозр. 1871. 2, 691). Что это абсурдъ не нашей мысли, а собственной нашего почтеннѣйшаго противника, для убѣжденія въ этомъ довольно обратить его вниманіе на то, чье изображеніе стоитъ на самомъ видномъ мѣстѣ въ судебнѣ присутствіи и чьимъ именемъ производится судъ. Если бы таково же было отношеніе епархиальнаго архіерея къ епархиальному суду; то мы никакъ не сказали бы, что епархиальный архіерей лишенъ судебнай власти.— Упустивъ изъ виду это различіе между отношеніемъ Верховной Власти къ суду и положеніемъ архіерея по проекту нашего почтеннѣйшаго противника, онъ сочинилъ свой собственный абсурдъ и выдаетъ его за нашъ.

Не лучше и другой образчикъ употребленія нашимъ почтеннѣйшимъ противникомъ этого оружія.

Въ п. 4 мы усматривали противорѣчія и несообразность, которая произойдуть въ случаѣ отдѣленія отъ епархіального епископа судной вадь клириками его епархіи власти, при сохраненіи за нимъ судной власти въ высшей церковно-судной инстанціи — въ Святѣйшемъ Синодѣ. Мы спрашивали, — какимъ образомъ можно будетъ изъяснить и примирить то положеніе, что епископъ, находясь въ одномъ мѣстѣ (т. е. въ епархіи) не имѣть права суда, а переходя въ другое (т. е. въ Св. Синодѣ) имѣть? Нашъ почтенѣйший противникъ находитъ это не страннымъ, а смѣшнымъ. Онъ спрашиваетъ: «почему въ самомъ дѣлѣ рязанскій епископъ не судить въ Ярославль, а ярославскій въ Рязани, и почему ни тотъ, ни другой, не будучи вызваны въ Синодъ, не производятъ суда въ немъ?». Остроуменъ въ самомъ дѣлѣ нашъ почтенѣйший противникъ, и своимъ остроуміемъ сразу поразилъ, — только, кажется, не своего непріятеля, а самого себя, или свое неразумѣніе мысли, выраженной весьма ясно и недоступной ни для какого перетолкованія.

9) Въ отвѣтъ на третій нашъ вопрось — о существѣ и основаніи принадлежности церковно-судной власти епархіальному архіерею — нашъ почтенѣйший противникъ развиваетъ свою новоизобрѣтенную теорію епископства *in toto* въ противоположность отдѣльному епископу. Сущность этой теоріи, по изложенію нашего почтенѣйшаго противника, состоять въ слѣдующемъ: «отдѣльный епископъ никакъ не можетъ быть названъ источникомъ, или средоточиемъ всѣхъ духовныхъ правъ христіанина, или служителя церкви, не въ немъ полнота священнонача-

лія въ церкви, не онъ представитель законодательной власти, не въ немъ источникъ хиротоніи, не онъ корень и основаніе судной власти въ церкви. Всѣ эти верховныя права въ своей полнотѣ и независимости принадлежать собору епископовъ, епископству *in toto*, а не отдельному епископу. Послѣдній въ духовной жизни церкви есть органъ, раздатель духовныхъ правъ, а не источникъ ихъ; въ правахъ виѣшней юрисдикціи онъ является посредствующимъ звѣномъ въ іерархическомъ союзѣ съ церковю и съ епископствомъ, а не полновластнымъ господиномъ этихъ правъ; въ отношеніи къ законодательной власти, принадлежащей епископству, онъ есть исполнитель и блюститель исполненія постановленныхъ епископствомъ законовъ. Ему, какъ органу епископства, предоставлено сообщать чрезъ хиротонію санъ пресвитерскій, но онъ не можетъ безъ епископства лишить этого сана; вся его дѣятельность въ предоставленныхъ высшему церковною властью предѣлахъ совершается подъ надзоромъ епископства, предъ которымъ онъ отвѣтственъ въ употребленіи предоставленныхъ ему правъ» (Прав. Обозр. 1871, Ноябрь, 695). Такова новоизобрѣтенная нашимъ почтеннѣйшимъ противникомъ теорія. Доказательство въ пользу основательности этой теоріи приводится одно—именно то, что употребленіе священо-начальственныхъ правъ или прекращеніе ихъ не связаны съ личностю того, или другаго епископа, который можетъ учреждать, быть отсѣченъ отъ церкви, уволенъ отъ управления, но пресвѣтеры, получивши чрезъ него свои іерархическія права, не смотря на все это, сохраняютъ ихъ въ пол-

ной силѣ и неприкосновенности и не нуждаются въ новомъ ихъ подтверждени. Другихъ доказательствъ нашъ почтеннѣйшій противникъ не представляетъ, но дѣлаетъ намъ упрекъ, почему и мы не послѣдовали его примѣру и не изложили той же теоріи, или не присоединились къ его теоріи. Мы не сдѣлали этого по той простой причинѣ, что теорію нашего почтеннѣйшаго противника *почитаемъ совершенно ложною, утвержденною не на твердыхъ доказательствахъ, а на пустыхъ софизмахъ и недоразумѣніяхъ.* Епископъ не комиссіонеръ, не прикащикъ епископства, какъ старается представить нашъ уважаемый противникъ; а есть обладатель Божественныхъ, іерархическихъ правъ, утверждающіхся на Божественномъ полномочіи, правъ, которыхъ не можетъ безъ суда у епископа ни отнять, ни даже ограничить цѣлое епископство не только помѣстной православной церкви, но и всей православной церкви; потому что имѣть эти права епископъ не по порученію епископства, а по Божественному полномочію, на основаніи Слова Божія; не можетъ преодолеть ихъ ему въ какомъ нибудь иномъ видѣ и объемѣ, кромѣ ясно и точно опредѣленного Слугомъ Божіимъ и канонами. Если бы отъ порученія епископства исходили права отдельного епископа, то и объемъ этихъ правъ могъ бы измѣниться. И однако же никогда этого не бывало, никогда епископство не присвоило себѣ власти измѣнить объемъ правъ отдельного епископа, потому что справедливо почитало права отдельного епископа основанными на высшемъ полномочіи, котораго не могло касаться. Нашъ почтеннѣйшій про-

тивникъ говоритъ: ему (т. е. отдельному епископу), какъ органу епископства предоставлено сообщать чрезъ хиротонию санъ пресвитерский,—и говоритъ совершенную ложь. Развертываемъ ставленныя граматы почтеннѣйшихъ іереевъ-редакторовъ Православнаго Обозрѣнія и читаемъ въ нихъ: «Божію милостію Смиренный Филаретъ Митрополитъ Московскій и Коломенскій. По благодати дару и власти Всесвятаго и Живоначальнаго Духа, даннаго намъ отъ самаго великаго Архіерея Господа нашего Іисуса Христа, чрезъ святыя и священныя Апостолы и ихъ памъстники и преемники, благоговѣйнѣйшаго сего мужа N. N. всякимъ первые опаснымъ истязаніемъ прилежно испытавше и достовѣрными свидѣтельствы, наипаче духовнаго его отца о немъ увѣрившеся, по обычаю и чину Святыя Апостольскія Восточныя Церкви, благословенiemъ и рукоположенiemъ нашимъ, содѣйствующу тому же Животворящему и Всесовершающему Святому Духу, посвятили мы во іереа и утвердили ему власть и т. д... Подобаетъ же ему по нашему повелѣнію и по своей должности... Есть ли здѣсь, въ этомъ документѣ хотя одно слово, хотя одна буква о томъ, что епископу какъ органу епископства предоставлено сообщать чрезъ хиротонию санъ пресвитерскій? Но этому документу, важности котораго ни почтеннѣйшій противникъ нашъ, ни его хозяева конечно не будуть оспоривать, епископъ по благодати, дару и власти Всесвятаго и Живоначальнаго Духа, данной ему отъ самаго великаго Архіерея Іисуса Христа (а не отъ епископства), чрезъ Апостоловъ и ихъ преемниковъ

посвящаетъ благоговѣйныхъ мужей-пресвитеровъ. Нашъ ученѣйшій противникъ, какъ свѣтскій человѣкъ могъ конечно не знать этого документа. Удивительно то, какъ не исправили его ложныхъ измышленій его хозяева. Они, памъ кажется, должны бы знать основу своего іерейскаго бытія, свою священническую азбуку, которую они обязаны прочитывать почасту. Для справки нашему ученѣйшему противнику укажемъ Тит. 1, 5 и 1 Тим. 5, 22 и 2 Апостольское правило, гдѣ говорится о томъ же предметѣ, но ни слова въ подтвержденіе его теоріи, и попросимъ просвѣтить наше въ этомъ дѣлѣ невѣжество не соображеніями и измышленіями, не краснорѣчіемъ, а хотя однімъ словомъ изъ общеизвестныхъ документовъ и доказательствъ, которое для насъ цѣннѣе всей его фразеологии.

Къ раскрытию и объясненію теоріи епископства *in toto* принадлежитъ повсюду и съ особеннымъ на-  
тискомъ употребляемое нашимъ противникомъ обозначеніе образа преподанія священныхъ правъ епи-  
скопомъ пресвитеру. Источникъ всѣхъ іерархиче-  
скихъ правъ, по мнѣнію нашего противника, — въ  
соборѣ епископовъ; отъ собора епископовъ онѣ пре-  
подаются пресвитерству *чрезъ* отдѣльного епископа  
(515, 692, 695 и др.).—Опять собственному дренію  
измышленія нашего противника, не имѣющія ни  
малѣйшаго основанія ни въ чемъ, кромѣ его изобрѣ-  
тательной фантазіи. Изъ іерейской граматы, букваль-  
но приведенной нами выше, мы видѣли, что благо-  
дать, даръ и власть Всесвятаго и Живоначальнаго  
Духа дана епископу отъ самаго великаго Архіерея,  
Господа нашего Іисуса Христа *чрезъ* святыя Апо-

столы и ихъ начьстники и преемники. Теперь должны изъяснить нашему противнику и хозяевамъ его, что отъ епископа, а не чрезъ епископа отъ епископства преподается пресвитеру священно-начальственная власть. И сіе ясно изъ документа, авторитетъ котораго, конечно, не будетъ подвергнутъ ни малѣйшему пререканію. Въ молитвѣ, тайно глаголемой при хиротоніи пресвитера, епископъ молится: *самъ Владыко всльхъ и сего, егоже благоволилъ еси проручествоватися отъ мене (а не чрезъ мене отъ епископства) въ непорошномъ жительствѣ, и не уклонной впрь благоволи подъяти великую сию благодать Святаго Твоего Духа и т. д.* *Αὐτὸς ἀεβοτα τῶν ἀπάντων καὶ τῶν δυ οὐδοκῆμασ προχειριθῆναι παρ ἐμῷ (а не: δι ἐμῷ).* — Отношенія епископа къ епископству *in toto* т. е. ко всѣмъ епископамъ православной церкви въ документахъ изображается не такъ какъ въ фантазіи нашего противника. Въ архіерейскомъ обѣщаніи отношенія сіи опредѣляются весьма ясно и точно. Здѣсь хиротонисуемый во епископа говоритъ: *объщаюся... повиноватися всегда Святѣйшему, Правительствующему Всероссийскому Синоду, яко правительной власти: и преосвященнымъ митрополитомъ, архіепископомъ и епископомъ братіи моей во всемъ согласну быти и купиочину (а не: подчиненну) по Божественнымъ закономъ и священнымъ правиломъ св. Апостолъ и св. Отецѣ, и любовь ведущю къ нимъ имѣти и яко братію почитати.* — Документы не даютъ нашему противнику ни одного шага въ его фантастическихъ походахъ; и не даромъ же все это и сему подобное онъ почитаетъ мусоромъ.

«Онъ (т. е. отдельный епископъ) не можетъ безъ епископства лишить пресвитера пресвитерскаго сана», продолжаетъ нашъ ученыйшій противникъ, и опять говоритьъ совершенную ложь. Не говоря уже о правилахъ, по которымъ пресвітеры извергаются отъ сана ихъ епископомъ (Антіох. 4, 6 и др.), мы для ученыйшаго противника нашего укажемъ на нынѣшній порядокъ, опредѣленный уставомъ Консисторій. Въ ст. 181 сего устава читаемъ: *священнослужителями, присуждаемые рѣшеніями епархиального начальства, къ лишенію сана, допускаются къ обѣявлению удовольствія или неудовольствія на таковыя рѣшенія. Если подсудимый обѣявитъ удовольствіе, или необѣявитъ неудовольствія, рѣшеніе приводится въ исполненіе, и обѣ онамъ допускается Святѣйшему Синоду къ свѣдѣнію.* — Ученыйшій противникъ нашъ, можетъ ли отдельный епископъ безъ епископства лишить пресвітера пресвітерскаго сана?

Не довольно ли для доказательства неосновательной теоріи нашего ученыйшаго противника? Или сказать и о силѣ предоставленного имъ доказательства? «Что не въ отдельномъ епископѣ корень и источникъ священноначальственныхъ правъ», аргументируетъ свою мысль нашъ ученыйшій противникъ, «это ясно видно изъ того, что уногребленіе этихъ правъ или прекращеніе ихъ не связаны съ личностю того или другаго епископа; онъ можетъ умереть, быть отсѣченъ отъ церкви, уволенъ отъ управлениѧ». Если бы это доказательство могло имѣть хотя малѣйшую силу; то разомъ оказалось бы, что нѣтъ никакихъ на землѣ учрежденій имѣю-

щихъ въ себѣ корень и источникъ своихъ иравъ: ибо каждый изъ людей можетъ умереть. И представитель Верховной Государственной Власти смертнѣй, слѣд., по логикѣ нашего глубокомысленного противника, выйдетъ, что корень и источникъ Верховной Власти не въ немъ. Корень и источникъ иравъ, конечно, не въ лицахъ смертныхъ, а въ идеяхъ не умирающихъ, въ учрежденіяхъ, утверждающихся на этихъ идеяхъ; и въ настоящемъ случаѣ корень и источникъ священноначальственныхъ иравъ каждого епископа заключается въ благодати Святаго Духа и Христа, какъ это видно изъ ставленной іерейской граматы. И по этому-то неприходится запирать церкви, когда епископская каѳедра какой-либо епархіи остается незамѣщеною. Идея епископа вѣчна, и власть его продолжится до конца вѣковъ: носители идеи—люди—смертны.

Вся измышенная напимъ почтеннѣйшимъ противникомъ теорія отношеній епископа къ епископству, по которой епископъ есть простой приказчикъ епископства, принадлежитъ къ области тѣхъ изобрѣтеній, которыя въ будущемъ доставятъ ему славу. Насъ одно нѣсколько сбиваетъ съ толку: не есть ли это изобрѣтеніе *ad hoc?* И не брошено ли оно будетъ и изобрѣтателемъ по минованіи въ томъ надобности? Появленіе этой теоріи именно въ 1871 году, послѣ появленія этого вопроса (т. е. даже послѣ Марта), дасть полную силу вѣроятія этому предположенію. Прежде не было ни слова объ этой теоріи ни въ статьяхъ почтеннѣйшаго противника нашего, ни вообще на страницахъ его журнала.

10) Мы говорили, что при устройствѣ епархиаль-

ныхъ судовъ изъ однихъ пресвитеровъ безъ участія въ нихъ епископовъ оказалось бы, что они отвимаютъ не ими данное, когда присуждаются къ лишению священства, которое преподаютъ не пресвітеры, а архіерей. Нашъ почтеннѣйший противникъ отвѣчаетъ, что по его плану не такъ. По его плану епархиальные суды, состоящіе изъ однихъ пресвітеровъ, будутъ конечно приговаривать ко всѣмъ наказаніямъ; но не всѣ приговоры ихъ будутъ окончательны, а иѣкоторые, опредѣляющіе тяжкія наказанія, будутъ подлежать обжалованію чрезъ протестъ и апелляцію, а приговоры, опредѣляющіе крайнія наказанія—отрѣшеніе отъ должности съ изведеніемъ въ причетники и лишеніе сана, будутъ восходить еще на ревизію высшей соборной власти епископовъ (Прав. Обозр. 1871, Ноябрь, 697). Таковъ планъ, а вотъ и доказательства: «по этому плану», говорить нашъ почтеннѣйший противникъ, «не усвояется пресвітерамъ ни одного такого права, которымъ и теперь не облекала бы ихъ высшая власть церковная. Право оштрафованія денежнаго, и даже удержанія отъ священнодѣйствія или требоисправленія предоставлется и теперь даже одному пресвітеру-благочинному (см. изд. Св. Синодомъ инструкцію благочинному § 57).»—Нашъ противникъ говоритъ неправду. Всѣ права, усвоеныя, по его плану, пресвітерамъ, новыя и нынѣ имъ не принадлежащиа; ибо нынѣ ни къ какому наказанію (кромѣ внушенія при причтѣ) ни одинъ пресвітеръ, ни коллегія пресвітеровъ не можетъ приговарить другаго пресвітера безъ утвержденія приговора епархиальному архіереемъ. Ссылка же на

инструкцію Благочиннымъ еще разъ обличаетъ не-  
знаніе нашего противника. По благочиннической ин-  
струкціи ни право оштрафованія денежнаго, ни  
право удержанія отъ священнодѣйствія или требо-  
исправленія не предоставляется благочинному и  
57 §, на который ссылается онъ, въ инструкціи  
нѣть: всѣхъ §§ въ ней только 52. Инструкція, на  
которую, какъ на дѣйствующую, онъ ссылается, не  
дѣйствуетъ уже въ теченіе 14 лѣтъ, а именно съ  
1857 года; а онъ и не подозрѣваетъ этого. По дѣй-  
ствующей нынѣ инструкціи благочинный имѣть  
власть оштрафовать священника только внушеніемъ  
при причтѣ (п. 49). Одинъ только разъ въ двухъ  
своихъ противъ насъ статьяхъ нашъ противникъ  
приводитъ документъ, и то не въ силу и себѣ са-  
мому не въ пользу.

11) Но еще болѣе миль и любезенъ нашъ уч-  
нѣйший противникъ въ дальнѣйшихъ по этому во-  
просу разсужденіяхъ,—именно по вопросу о лишен-  
іи сана пресвитера. Онъ говоритъ: «по вопросу о  
лишеніи сана пресвитера, даже еслибы и епископъ  
участвовалъ въ судѣ епархиальной инстанціи (какъ  
это существуетъ теперь), приговоръ, по канонамъ  
церкви и существующей практикѣ, не могъ бы  
быть окончательнымъ, и подлежалъ бы разсмотрѣ-  
нію и утвержденію собора епископовъ. Противъ  
этой очевидности фактовъ нечего было возразить  
моему критику, и онъ, забывая каноны, ищетъ за-  
щиты въ новыхъ судебныхъ уставахъ 1864 года,  
хотя они, какъ произведеніе современныхъ науч-  
ныхъ требованій и потребностей современной жиз-  
ни, не должны бы служить для него авторитетомъ,

даже едва ли могутъ быть сочувственны ему по своимъ принципамъ. Онъ говоритъ, что переносить дѣло въ такихъ случаяхъ (т. е. по вопросу о лишеніи священства), въ Святѣйшій Синодъ значило бы войти въ коренное противорѣчіе съ началами судебныхъ уставовъ 1864 года, которыми ревизіонный порядокъ восхожденія дѣлъ изъ низшей инстанціи въ высшую отмѣненъ и дѣла восходятъ только по апелляціямъ и протестамъ прокуроровъ. Что же? значитъ въ согласіи съ судебнми уставами нужно предоставить одному архіерею право лишать пресвитера священнаго сана и не подвергать его приговоръ разсмотрѣнію и утвержденію собора епископовъ? Нѣтъ, г. критикъ, я пойду въ этомъ случаѣ противъ судебнхъ уставовъ и въ согласіи съ канонами и церковною практикою буду настаивать, чтобы подобные приговоры, будуть ли они составлены въ епархіальномъ судѣ съ участіемъ епископа, или безъ его участія, непремѣнно разматривались и утверждались соборомъ епископовъ, ибо только онъ, какъ источникъ правъ сообщаемыхъ пресвитеру чрезъ епископа, можетъ и лишать этихъ правъ» (Прав. Обозр. Ноябрь 1871 698.)--Остерегитесь, наше ученѣйшій противникъ: вы бываете прямо лбомъ въ стѣну. Благочестивому обращенію вашему къ канонамъ и нынѣшней церковной практикѣ мы, конечно, не можемъ не радоваться. Но въ вашу-то пользу отъ этого ничего не произойдетъ. Все, что вы сейчасъ сказали, есть мыльный пузырь. Ни каноны, ни нынѣшняя церковная практика не знаютъ ревизіоннаго порядка восхожденія дѣлъ, въ случаѣ приговоровъ о лишеніи сана. Въ канонахъ нѣтъ

ни одной буквы о ревизіонномъ порядкѣ и указывается только одинъ порядокъ восхожденія дѣлъ сего рода изъ низшей инстанціи въ высшую апелляціонный,—по жалобамъ подвергшихся приговору (Сардик. 14 Каре. 11 и др.). Причина весьма проста: ревизіонный порядокъ восхожденія дѣлъ есть принадлежность слѣдственного процесса; каноны же получили начало во время господства процесса обвинительного, и потому въ нихъ не могло быть и рѣчи о ревизіонномъ порядкѣ. Ревизіонный порядокъ восхожденія дѣлъ есть принадлежность слѣдственного процесса, и невозможенъ въ процессѣ обвинительномъ, где судъ возбуждается къ дѣятельности только двумя стимулами—обвиняющею стороною, или обвиняемою; и безъ этихъ стимуловъ не можетъ приступать къ дѣятельности. Нѣть этаго порядка и въ нынѣшней практикѣ по дѣламъ о лишенії сана. Въ 181 ст. Устава Консисторій, приведенной нами выше, точно опредѣляется, что дѣла о лишенії сана отъ епархіального суда могутъ восходить въ Святѣйший Синодъ только по апелляціонному отзыву приговореннаго къ лишению сана; безъ этого отзыва приговоръ епархіального суда приводится въ исполненіе безъ ревизіи Святѣйшаго Синода.—И мы въ нашей первой апологіи не привели указанія на каноны и нынѣшнюю практику не потому, чтобы намъ нечего было сказать противъ этой очевидности фактовъ, какъ объясняетъ дѣло нашъ ученьйший противникъ, ибо никакой ни очевидности, ни неочевидности не было, какъ и самыхъ фактовъ, по по преувеличенному понятію нашему о каноническихъ свѣдѣніяхъ его:

полагали, что это ему известно, и ошиблись. Нашъ почтеннѣйшій противникъ не понимаетъ связи и основанія—почему право лишать пресвитера священаго сана принадлежитъ одному архіерею, а не собору архіеревъ. Это—по той простой причинѣ и очевидной, что и преподается священный санъ пресвитеру однѣмъ епископомъ. Какъ преподается однѣмъ, такъ и отнимается однѣмъ же. И если нашъ почтеннѣйшій противникъ будетъ требовать, чтобы пресвитеръ былъ лишаемъ сана по приговору собора епископовъ, то онъ долженъ будетъ и непремѣнно требовать, чтобы и поставляемы были пресвитеры соборомъ епископовъ. Если почтеннѣйшій противникъ нашъ будетъ требовать, и доказывать, что присвитеръ можетъ быть лишаемъ сана пресвитерами безъ архіерея, или архіереевъ, то и посвященіе пресвитера должно быть совершаено не архіереемъ, а пресвитерами. Связь между тѣмъ и другимъ самая тѣсная и разорвать ее нельзя: испортишь все.

12) Мы указывали въ первой нашей апологїи на противорѣчія между мыслями нашего почтеннѣйшаго противника, высказанными имъ въ 1870 году, и тѣми, которые онъ предложилъ въ мартовской книжкѣ Прав. Обозр. 1871 г. Эти противорѣчія такъ поразительны, такъ были для насъ неожиданы, что мы не удержались отъ предложения нашему противнику вопроса: какъ понимать и изъяснять эти непостижимыя противорѣчія его самому себѣ?

Нашъ противникъ отвѣчаетъ на это очень просто, что противорѣчій этихъ не существуетъ, и что это произошло оттого, что мы будто бы читали въ его статьяхъ только то, что по виѣности каза-

лось намъ подходящимъ къ нашему пониманію и оставляли безъ вниманія то, что прямо противорѣчило (507), и въ концѣ, по своей обычной любезности, предлагаетъ рецептъ, какъ нужно читать его творенія, состоящій изъ слѣдующихъ двухъ составовъ: «не считать моихъ статей отрывочно, но обсуждать ихъ содержаніе въ цѣльномъ составѣ, не вырывать изъ нихъ отдѣльныхъ мѣстъ, толкуя ихъ безъ связи съ моимъ общимъ воззрѣніемъ и нарушая не только логическое развитіе смысла, но и грамматическую связь рѣчи» (517).

Вся сія (въ рецептѣ написанная) сохранихъ отъ юности моей. Смѣемъ увѣритъ нашего почтеннѣйшаго противника, что статьи его мы читали всѣ и каждую сначала до конца и не по одному разу, обсуждали содержаніе ихъ въ полномъ составѣ и въ связи съ его общимъ воззрѣніемъ, только не будущимъ, которое онъ хочетъ подложить, а прошедшемъ по отношенію къ каждой статьѣ и настоящимъ, т. е. въ самой статьѣ заключающимся.

Читая, напримѣръ, сентябрьскую статью 1870 года, мы принимали во вниманіе общее воззрѣніе автора, выражившееся какъ въ этой самой статьѣ, такъ и въ предшествующихъ майской и юньской: но не принимали и не могли принимать во вниманіе его воззрѣній до того времени и въ то время публично не выраженныхъ, не могли принимать во вниманіе его воззрѣній выраженныхъ въ мартѣ 1871 года. При обсужденіи его марговскихъ воззрѣній 1871 года мы следовали тому же самому началу, т. е. поставляли ихъ въ связь съ воззрѣніями выраженными въ 1870 году, а не въ октябрѣ

и ноябрь 1871 года и не съ возврѣніями, которыя выразитъ въ 1872, 1873 и слѣдующихъ годахъ. Кажется, мы поступали по общечеловѣческимъ и общепризнаннымъ законамъ дѣйствованія. А противникъ нашъ требуетъ отъ насъ, чтобы мы дѣло дѣлали задомъ напередъ, чтобы въ юль 1871 года толковали его сентябрьскую (1870 года) статью при помощи его октябрьской статьи 1871 года, чтобы знали будущее, и самъ изъясняетъ свои изложенія въ 1870 году мысли возврѣніями, высказанными въ 1871 году.

За тѣмъ нашъ почтеннѣйший противникъ старается изобличить насъ, якобы мы противорѣчія въ его статьяхъ открыли при помощи непозволительныхъ средствъ: приводили то, что намъ нравилось, а не приводили того, что не нравилось; приводили одну половину мысли и опускали другую; брали одну часть предложенія и опускали другую (507, 508).— Въ нашей первой апологіи мы привели двадцать семь большихъ и малыхъ отрывковъ изъ статей почтеннѣйшаго противника нашего, напечатанныхъ имъ въ 1870 году, въ доказательство того, что онъ въ 1870 году былъ наимѣнѣнъ вѣрнымъ союзникомъ, выскаакывалъ тѣже самыя мысли и возврѣнія, которыхъ держимся и мы. Почтеннѣйший противникъ нашъ нынѣ открыто утверждаетъ, что мы сдѣлали это облыжно. Изъ 27 отрывковъ онъ приводить четыре, смыслъ которыхъ мы будто бы исказили во вредъ ему и въ нашу пользу, сокративъ эти отрывки. Строгая справедливость требуетъ восстановить допущенные будто бы вами неправильности. Мы приведемъ обжалованыя мѣста *in extenso*,

и, *vis-a-vis* съ подлинникомъ, дабы видѣть основательность жалобы.

Въ томъ отдѣлѣ нашей апологіи, гдѣ мы доказывали мысль о неприкосновенномъ авторитетѣ и неизмѣнности церковныхъ правилъ вообще, послѣ разныхъ приведенныхъ нами изъ догматическихъ книгъ доказательствъ, мы заключаемъ наше обѣ вътомъ разсужденіе слѣдующимъ образомъ: «и сему ни мало не прекословитъ нашъ вѣрный союзникъ—авторъ разсматриваемой нами статьи. Въ первой своей статьѣ о церковномъ судѣ, напечатанной въ майской книжкѣ «Православнаго Обозрѣнія» за 1870 годъ, онъ даетъ церковнымъ правиламъ слѣдующую аттестацію. «Вотъ уже почти XIX вѣковъ прошло со времени основанія христіанской церкви. Въ этотъ громадный періодъ времени, какого не пережило еще ни одно изъ христіанскихъ государствъ, въ церкви постоянно вырабатывалось ея законодательство, опредѣлялись различныя нормы для фактическихъ отношеній, слагалось ея право. Въ постановленіяхъ великихъ соборовъ и отцевъ, церковь имѣетъ твердыя основанія для всѣхъ сторонъ своей дѣятельности. Каждой частной церкви остается только примѣнять (а не отмѣнять) вселенскія основанія церковнаго управления къ своимъ мѣстнымъ потребностямъ и бытовымъ условіямъ» (стр. 833). Противъ этого приведенія, нами словъ нашего противника онъ не протестуетъ и, слѣдовательно, не отирается, что онъ никогда признавалъ постановленія великихъ соборовъ и отцевъ за твердыя основанія для всѣхъ сторонъ дѣятельности церкви, которыя каждой частной церкви должно примѣняться къ своимъ мѣстнымъ потребностямъ.

Но заимъ прогивъ образа приведенія вами непосредственно за вышеуказанными слѣдующими словъ нашего прогивника онъ предъявляетъ протестъ. Дабы не причинено было какого либо ущерба нашему прогивнику, или истина мы считаемъ нужнымъ представить и подлинный текстъ въ исполненіи видѣ и наше изложеніе и протестъ.

*1. Подлинный текстъ обжалованнаго листа:*

„Древнее церковное законодательство, соединенное въ книѣ правилъ, и теперь имѣеть de jure значение положительного закона; въ такомъ значеніи оно признается во всѣхъ постыдящихъ законодательныхъ памятникахъ, относящихся къ церкви. Въ уставѣ духовныхъ Консисторій основаніемъ епархиального управления и суда, въ саѣдѣ за закономъ Божімъ въ Священномъ Писаніи, поставлены каноны и правила Святыхъ Апостоловъ, св. соборовъ вселенскіхъ и помѣстныхъ и святыхъ отцевъ. (Ст. 6.). Такимъ образомъ, съ одной стороны, въ силу законодательного признанія, правила соборовъ и отцевъ суть действующее право, къ которому наука не можетъ относиться такъ, какъ къ черговому памятнику съ одними чисто научными пріемами, какъ изучается, напр. римское право; съ другой стороны,—въ действительномъ действующемъ правѣ церкви мы находимъ, что мнози изъ древнихъ правилъ не действуютъ, не отменены и не замѣнены другими, иныя даже не примѣнены и не исполнены при настоящихъ обстоятельствахъ“ (Прав. Обзор. 1870, 1. 837).

*1. Наше изложеніе въ первой апологіи:*

„Древнее церковное законодательство, соединенное въ „книѣ правилъ“ и теперь имѣющее de jure значение положительного закона; въ такомъ значеніи оно признается и во всѣхъ постыдящихъ законодательныхъ памятникахъ, относящихся къ церкви... Въ силу законодательного признанія, правила соборовъ и отцевъ суть действующее право, къ которому наука не можетъ относиться такъ, какъ къ черговому памятнику съ однimi чисто научными пріемами“ (стр. 837).

*Протестъ нашего противника.*

Почтеннѣйший противникъ нашъ, находя здѣсь подлогъ, говориа: *отрывочно онъ беретъ одну часть предложенія*: «древнее церковное законодательство, соединенное въ «книгѣ правилъ», и теперь иметьъ *de jure* значеніе положительного закона; въ такомъ значеніи оно признается во всѣхъ «послѣдующихъ законодательныхъ памятникахъ, относящихся къ церкви» и опускается другую: «между стѣмъ въ действительной церковной практикѣ и управлениіи многія изъ древнихъ правилъ не действуютъ, не отменены и не замѣнены другими, синия же даже не применимы и не исполнимы при настоящихъ обстоятельствахъ» (508).

*Объясненіе.* Изъ сличенія протеста съ подлиннымъ текстомъ и съ нашимъ изложеніемъ пререкаемаго мѣста открывается: 1) неточность въ словахъ нашего обвинителя: то, что онъ называетъ одною *частью предложенія*, въ подлиннике есть цѣлое законченное точкою предложеніе; 2) не продолжена пачи выписка до того мѣста, до котораго требуетъ нашъ обвинитель, не по какому нибудь злому умыслу, а единственно потому, что въ приведенномъ нами мѣстѣ заключается совершенно полная и законченная мысль о томъ, какое имѣютъ по мнѣнію нашего противника значеніе церковныя правила *de jure*, въ силу законодательнаго признания, 3) нашъ обвинитель не упрекаетъ насъ, чтобы мы исказили его мнѣніе о томъ, какое имѣютъ значеніе церковныя правила *de jure*, по закону; 4)

требование же, чтобы мы приводили и его мнение о практическом значении правиль есть требование совершенно излишнее и пригожательное; наконецъ 5) и по исполненіи требования обвинителя онъ ничего не выигрываетъ, мысль его приведена нами вполнѣ, безъ искаженія, и приведеніемъ другой его мысли первая не ослабляется.

*2. Подлинный текстъ (Прав. Обозр. 1870 май, 838):*

„По нашему мнѣнію указаніе на древнія правила можетъ имѣть по существу своему такой смыслъ: правила Апостоловъ, соборовъ и отцевъ необходимо должны быть первымъ и существеннымъ основаніемъ церковнаго суда, но не въ томъ значеніи, въ какомъ можно, напримѣръ, сказать о сводѣ гражданскихъ законовъ, или о въ уложеніи о наказаніяхъ, что они суть основанія гражданскаго и уготовнаго суда. т. е. не въ смыслѣ прямой практической применимости, а въ смыслѣ основныхъ высшихъ начатъ или принциповъ, которые должны быть развиты, применены, соображены съ современными потребностями церкви, разработаны въ опредѣленныхъ законочательныхъ постановленіяхъ, на основаніи и по духу которыхъ должны составляться точныя юридическія нормы для настоящихъ церковныхъ отношеній.“

*2. Наше изложеніе въ 1-й апологіи:*

„Правила Апостоловъ, соборовъ и отцевъ необходимо должны быть главнымъ и существеннымъ основаніемъ церковнаго суда въ смыслѣ основныхъ высшихъ начатъ, или принциповъ“.

*Протестъ нашего противника (Прав. Обозр. 1871, окт. 507).*

Противникъ нашъ въ обвиненіе нашего будто бы подлога говоритъ о насъ слѣдующее: «онъ слѣдуетъ

такому приему, приводитъ одну половину мысли: «правила аностоловъ, соборовъ и огневъ необходимо должны быть главныи и существенныи основаниемъ церковнаго суда» и опускаетъ другую: «но не въ смыслѣ прямой практической примѣнности, а въ смыслѣ основныхъ принциповъ, которые должны быть развиты, примѣнены, сообразены съ современными потребностями».

*Объяснение.* Почтенный противникъ нашъ не нась уличать въ подлогѣ, а самъ дѣлаетъ его, указывая въ числѣ опущенныхъ такія слова, которыя у насъ приведены, и въ которыхъ и была вся сила, (а именно слова: въ смыслѣ основныхъ высшихъ началь, или принциповъ), а за тѣмъ и восстановленіе дѣлаетъ не вѣрное подлиннину. Для кого выгоднѣе подлинный текстъ? Конечно, для нась, а не для нашего противника. Почтеннѣйшій противникъ нашъ, очевидно, держится убѣжденія: кому тамъ разбрать, что ни напишни, все будетъ ладно, всему повѣрять....

3. *Подлинный текстъ*(Прав. Обозр. 1870 май, 838, 839 непосредственно за вышеприведенными словами):

„Древнія правила представляютъ драгоценное сокровище и твердую руководительную опору для деятельности церковнаго законодателя всѣхъ временъ; они обязаны положить ихъ въ основаніе своихъ законодательныхъ предположенийъ, на нихъ созидать свое зданіе по правиламъ и требованиямъ современной архитектуры; многое должно въ нихъ получить значеніе неиз-

3. *Наше изложение въ первой апологіи:*

„Древнія правила представляютъ драгоценное сокровище и твердую руководительную опору для деятельности церковнаго законодателя всѣхъ временъ; они обязаны положить ихъ въ основаніе своихъ законодательныхъ предположенийъ, на нихъ созидать свое зданіе.“

*мѣннаго начала, многое должно  
быть измѣнено и приспособлено и  
должно обратиться въ достояніе  
исторіи».*

*Протестъ нашего противника* (Прав. Обозр. 1871 окт. 507, 508).

И здѣсь противникъ нашъ усматриваетъ подлогъ и изобличаетъ насъ въ немъ слѣдующимъ образомъ: «выписываетъ первую половину другой мысли, что древнія правила представляютъ драгоцѣнное сокровище и твердую руководительную опору для дѣятельности церковнаго законочеловека всѣхъ временъ» и опускаетъ другую: «многое въ нихъ должно быть измѣнено и приспособлено, многое и теперь уже фактически не приспособимо и должно обратиться въ достояніе исторіи».

*Объясненіе.* Что обличитель не полно приводить нашу выписку—это ясно. Но онъ допускаетъ не большой, но весьма вскій подлогъ и въ подлинномъ текстѣ своей статьи.

Опущеніемъ словъ: *многое въ нихъ должно получить значеніе неизмѣннаго начала* нашъ почтенѣйший противникъ могъ приобрѣсти надъ нами некоторый верхъ. Но, Боже милосердый, вѣдь я еще живъ, а не умеръ, и могу гласъ о себѣ дать. *Est modis in rebus.*

4. Наконецъ для опредѣленія подлиннаго характера реставрацій, сдѣланныхъ нашимъ противникомъ, мы не можемъ не остановиться еще на одной такой реставраціи. На стр. 359-й нашей апологіи мы говоримъ, что нашъ почтенѣйший противникъ и самъ почиталъ принадлежность церковно-судной

власти епископу церковнымъ и неприкословеннымъ принципомъ, и въ доказательство этого приводимъ слѣдующія его слова: «преобразованія въ организаціи судебной власти, особенно въ отношеніяхъ архіереевъ къ духовному суду касаются собственно церковныхъ принциповъ, которыми слѣдуетъ дорожить». (Прав. Обозр. 1870 г., 996.). Почтеннѣйший противникъ нашъ протестуетъ и возстановляется по подлиннику слѣдующимъ образомъ: «возможная въ судопроизводствѣ преобразованія не касаются собственно церковныхъ принциповъ, чего нельзя сказать о преобразованіяхъ въ организаціи судебной власти, особенно въ отношеніяхъ архіереевъ къ духовному суду, хотя и здѣсь (т. е. въ организаціи судебнѣй власти, какъ мы надѣемся доказать вноскѣдовѣ) реформы, даже самыя широкія, если они рациональны, должны коснуться не каноническихъ началь, которыми только и слѣдуетъ дорожить, а неправильнаго развитія и пониманія ихъ, сложившагося частію подъ вліяніемъ государственныхъ принциповъ старого времени, частію въ слѣдствіе бытовыхъ условій нашего духовенства». Такова реставрація нашего почтеннѣйшаго противника. Мы не довольны этою реставраціею и требуемъ, чтобы приведены были и дальнѣйшія строки подлинника: «порядокъ духовнаго судопроизводства бытъ скопированъ съ немногими изменениями и особенностями съ установленнаго въ общемъ законодательствѣ (Свод. зак. т. XIV) порядка; послѣдній теперь признанъ самою законодательною властію устарѣвшимъ, во многомъ существенно измѣненъ и держится въ настоящее

время въ одномъ духовномъ вѣдомствѣ». — Сдѣлавъ свою реставрацію, почтеннѣйшии противникъ спрашивается: «говорится ли въ этихъ строкахъ что-нибудь за или противъ принадлежности судной власти епископу?» — Отвѣчаемъ: здѣсь весьма ясно говорится, что преобразованія, особенно въ отношеніяхъ архіереевъ къ суду, касаются собственно церковныхъ принциповъ, что преобразованія въ организаціи судебной власти не должны коснуться каноническихъ началъ, которыми слѣдуетъ держать, а слова почтеннѣйшаго противника приведены нами въ доказательство того, что онъ отношенія архіереевъ къ суду, изъ которыхъ самое коренное — есть принадлежность имъ судной власти, почиталъ церковнымъ и неприкосновеннымъ принципомъ; измѣняемымъ же признавалъ въ современномъ духовномъ судѣ скопированное со свода законовъ. Непостижимо, какимъ образомъ можно было сказать, будто я исказилъ мысль моего противника? Почтеннѣйшии противникъ нашъ заключаетъ: «такъ онъ (т. е. я) дѣлаетъ и во всѣхъ случаяхъ, когда хочетъ навязать мнѣ противорѣчія, создавшіяся въ его собственномъ пониманіи». Дѣствительно я такъ поступаю всегда, т. е. привожу мысль моего уважаемаго противника на точныйшимъ образомъ и уличаю его только въ дѣйствительныхъ его противорѣчіяхъ самому себѣ, а не въ мнимыхъ. И дѣйствительныхъ очень довольно, за чѣмъ еще мнимыя. А онъ такъ ли поступаетъ?

Кого же изобличилъ нашъ почтенный противникъ? Не насъ, а самаго себя. Что пріобрѣлъ для защищаемой имъ мысли? То, что изъ его изобличеній

еще яснѣе раскрылось согласіе его возрѣній на правила, высказанныхъ въ 1870 году, съ нашими, и противорѣчіе тѣмъ, которыя онъ началъ проповѣдывать съ Марта 1871 года. Непостижимъ въ себѣ мужествѣ противъ самаго себя нашъ почтеннѣйшій противникъ.

13) Какъ ни гнѣвенъ на насъ нашъ уважаемый противникъ за разныя указанія справокъ, тѣмъ не менѣе однако же на этотъ разъ мы находимъ себя совершенно вынужденными рекомендовать ему одну такую справку по одному частному его заявлению двукратно и, следовательно, не безъ умысла сдѣланному и могущему дать ключь къ иѣкоторымъ загадкамъ. Два раза почтеннѣйшій противникъ нашъ обращаетъ вниманіе своихъ читателей на 2-й стихъ 3-й главы 1-го посланія Апостола Павла къ Тимоѳею и собственно на слова: *подобаетъ убо епископу быти единаго жены мужу.* Въ первый разъ онъ говоритъ (497): «я вижу въ наставленіяхъ Апостола Павла Тимоѳею, изложенныхъ въ 5-й главѣ, нравственно дисциплинарныя правила, измѣняемыя сообразно съ обстоятельствами; даже такія наставленія, какъ: *подобаетъ епископу быти единаго жены мужу*—принадлежать къ той же области и посему не остались неизмѣненными»... Во второй разъ: «въ Божественномъ Откровеніи тѣ предписанія и заповѣди, которыя возникли изъ временныхъ потребностей церкви временъ Апостольскихъ, не остались потомъ неизмѣнными въ послѣдующей церковной жизни и власть церкви не нашла неправымъ измѣнить ихъ, напр., о *супружествѣ епископовъ* /

Тим. 3, 2.» (511). Нашъ почтеннѣйшій противникъ совершенно должно почитаетъ измѣненою заповѣдь Апостольскую о единоженствѣ епископа. Заповѣдь эта отъ самаго начала церкви до настоящаго времени (за самыми рѣдкими, единичными и непризнанными церковно исключеніями) соблюдалась и нынѣ въ Православной церкви соблюдается повсюду и во всей строгости. Всякой знающей дѣло незатруднится объяснить, что эта заповѣдь Апостола означаетъ, что епископомъ можетъ быть только тотъ, кто не имѣлъ двухъ женъ, и что заповѣдь эта строжайшимъ образомъ соблюдалась въ Православной церкви всегда и соблюдается донынѣ. Вѣдь не укажетъ почтеннѣйшій противникъ нашъ ни нынѣ, ни во всей исторіи Православной церкви епископа двоеженца? Толкованіе же, усвоенное имъ Апостольской заповѣди, состоящее въ томъ, будто бы Апостоль обязательно требуетъ, чтобы епископъ непремѣнно имѣлъ одну жену, нелѣпо уже по одному тому простому соображенію, что съ принятіемъ его пришло бы овдовѣвшаго епископа отрѣшать и искать на его мѣсто новаго, единаго жены мужа.

Единая жена мужъ епископъ... и заповѣдь Апостольская объ этомъ не соблюдается... Боже Праведный!.. да это опь... искомый вѣкими изъ братій... это женатый архіерей... Его въ сундакѣ показываетъ намъ нашъ искреннѣйшій противникъ. И подходъ къ этому предмету всегда дѣлаютъ съ этого конца.— Однако, чѣмъ же въ самомъ дѣлѣ? Почему бы и не женатый?—Не говоря о причинахъ каноническихъ, о правилахъ вселенского собора, которое (замѣтите хо-

рошенько) можетъ быть отмѣнено только властію Вселенскаго Собора, и никакою другою властію въ Церкви, предполагаемое измѣненіе неудобопріемлемо по слѣдующимъ четыремъ практическимъ, наиболѣе любимымъ нашимъ противникомъ соображеніямъ, *caeleris paribus.* 1) у бѣлаго архіерея родственниковъ втрое болѣе, чѣмъ у монаха; у монаха только съ его стороны—отецъ, дяди, братья, племянники; у женатаго, кромѣ сего—и тѣже со стороны жены, и за симъ еще свое прямое потомство—дѣти и внуки; 2) времени на дѣла управлениія у женатаго вдвое менѣе, чѣмъ у монаха, ибо семейство требуетъ особыхъ заботъ отца, ненужныхъ для монаха; 3) денегъ на содержаніе женатаго нужно гораздо болѣе, чѣмъ монаха, не имѣющаго семейства; а нѣкоторыя средства, которыми теперь содержатся монашествующіе архіереи, для женатыхъ будутъ закрыты. Настоятелями монастырей нельзѧ быть женатымъ архіереямъ. Развѣ вздумаютъ учредить двойные монастыри,—и настоятелемъ мужскаго отдѣленія будетъ бѣлыи архіерей, а женскаго—бѣлая архіерейша?!— 4) Женское вліяніе на дѣла Церкви, неотвратимое для женатаго,—едва ли послужило бы къ пользѣ Церкви. Правила 12 и 48 VI вселенскаго собора, сколько не пререкаемы по авторитету, какъ правила вселенскаго собора, столько же глубоки по ихъ практической мудрости.

14) Среди множества огорченій, испытанныхъ нами при чтеніи и изученіи обвинительного акта, мы не оставлены были и безъ нѣкотораго утѣшения. Насъ утѣшила въ обвинительномъ актѣ та

серьезность, съ которою нашъ почтеннѣйшій противникъ увѣряетъ своихъ читателей, будто мы считаемъ его союзникомъ нашимъ и единомышленникомъ (507, 508, 509, 514 и др.). Если бы онъ далъ кому нибудь изъ близкихъ ему людей прощеть нашу статью, — мы увѣрены, онъ былъ бы вразумленъ, въ какомъ смыслѣ онъ причитается нами въ союзники, и избавилъ бы насъ отъ труда изъяснять ему, что эта честь присвоена нами себѣ не безъ иѣкотораго умысла. Если бы нашъ почтеннѣйшій противникъ причислялъ насъ къ своимъ союзникамъ, напр. въ вопросѣ о возможности отнятия церковно-судной власти у епискона, — мы при всемъ нашемъ простодушіи и наивности, остеглись бы принять эту честь за чистую монету и заподозрили бы иѣкій сокровенный ковъ въ его словахъ. При всей своей дальновидности нашъ уважаемый противникъ на этотъ разъ далъ маленький промахъ и подаль намъ случай объяснить ему, что союзъ съ нимъ намъ нуженъ единственno для того, чтобы яснѣе изобличать его скору съ логикою, здравымъ смысломъ и самимъ собою.—Мы и впредь не откажемся отъ подобнаго союзничества, если и впредь онъ будетъ говорить и въ пользу своихъ фантазій и противъ нихъ. И мы увѣрены изъ обвинительного акта имъ противъ насъ написаннаго, что онъ непремѣнно будетъ доставлять намъ это удовольствіе и помощь: не смотря ни на какие уроки логика ему недается и только реторика усовершается; многословіе его безпредѣльно. Отказаться отъ такого клада, отъ подобнаго союза и помощи

можно только сошедши съ ума. Железными руками нужно удерживать подобныхъ друзей — помощниковъ и сотрудниковъ.

15) Въ концѣ обвинительного акта нашъ уважаемый противникъ высказываетъ неудовольствіе, что мы обращали въ нашей статьѣ вниманіе на то впечатлѣніе, которое произвела бы предлагаемая имъ мѣра — устроить епархиальный судъ безъ участія въ немъ архіерея — на раскольниковъ, іезуитовъ и западныхъ ревнителей соединенія съ православною церковю. Онъ находитъ, что это съ нашей стороны просто фокусъ, расчитанный на то, чтобы запугать довѣрчивыхъ читателей страшными словами и страшными картинами (699), и что мѣра имъ предложенная произведетъ совсѣмъ не то впечатлѣніе и дѣйствіе, какое мы предполагаемъ, а самое благопріятное, — раскольникамъ она понравится, и они «скажутъ большую благодарность высшей церковной власти за это», (701) Дѣллингеромъ будетъ одобрена, а если не понравится іезуитамъ, то въ ихъ же назиданіе: пусть знаютъ, что православная церковь не отрицає здравыхъ общепризнанныхъ государственныхъ и научныхъ принциповъ, что православная церковь никогда не станетъ въ такую жестокую вражду съ христіанскимъ государствомъ, въ какую вошло теперь папство съ католическими государствами, и поэому никогда не будетъ переживать такихъ глубоко печальныхъ кризисовъ, какіе переживаетъ теперь папство (704). — Входить въ подробное объясненіе по этому поводу съ наимѣнѣемъ почтеннѣйшимъ противникомъ въ настоящій

разъ мы не имъемъ времени и возможности. Цѣль нашего заявленія объ этомъ предметѣ ясно выражена: «предполагая сдѣлать столь важный шагъ, какъ устроеніе епархіального суда безъ участія въ немъ епархіального архіерея, мы должны обратить вниманіе на всѣ — на религіозныя и церковныя убѣжденія нашего народа, а равно и на мнѣнія обществъ, не благосклонно расположенныхъ къ православной церкви.» Вотъ что мы говорили. Разсуждали мы объ этомъ предметѣ кратко, только на двухъ страницахъ крупной печати. Негдѣ было и разыграться нашей фантазіи, какъ зло острить нашъ почтеннѣйшій противникъ, негдѣ было рисовать не только «цѣлаго ряда картинъ въ отдельныхъ группахъ различныхъ классовъ людей» (699), но и одной картины. Почтеннѣйшій противникъ нашъ вдается здѣсь въ некоторый лиризмъ и допускаетъ поэтическую вольность. Ну да не въ томъ дѣло: это такъ обычно ему, и съ такимъ искусствомъ имъ постоянно практикуется. Но изъяснять, якобы мы на этихъ двухъ страницахъ дѣйствовали по системѣ устрашенія, стараясь запугать довѣрчивыхъ читателей страшными словами и страшными картинами (не существующими) — почтеннѣйшій противникъ нашъ не имѣть основанія. Капитальная ошибка его въ этомъ случаѣ состоить въ томъ, что онъ воображаетъ, будто только мы съ нимъ люди взрослые, которыхъ ничѣмъ нельзя урезонить, даже и дословными выписками изъ нашихъ сочиненій, а всѣ наши читатели — дѣти, ничего неразумѣющія. Признаемся искренно, мы никогда не писали для

дѣтей, да и таланта такого не имѣемъ. Мы лично пишемъ только для взрослыхъ людей, которые могутъ свое сужденіе имѣть не только о предметѣ, но и о нашей писаніи, и мы не приписывали бы себѣ никакого успѣха, еслибы убѣждали только дѣтей. Въ этомъ убѣжденіи мы всегда, на каждую нашу мысль, приводимъ и доказательства, какія имѣемъ, зная по опыту скептическое настроеніе каждого взрослаго читающаго человѣка: не повѣрить на слово, безъ документовъ. Что нашъ почтеннѣйший противникъ самъ лично практикуетъ иные убѣжденія въ отношеніи къ своимъ читателямъ—это его добрая воля. Но когда онъ, съ подобной же точки зрѣнія трактуя и своего противника, вставляетъ въ публично сказанныя имъ слова такія стеклышики, въ которыхъ мысли противника представляются въ свѣтѣ совершенно противоположны; тогда является нужда въ нѣкоторой остановкѣ такого искусника. Мы утверждаемъ и защищаемъ мысль, что по Слову Божію и по правиламъ Церкви, епархиальный архіерей долженъ участвовать въ епарх. судѣ. А почтеннѣйший противникъ пишь, не сказавши противъ существа этой мысли ни одного дѣльного слова, усиливается выставить дѣло въ гакомъ свѣтѣ, яко бы мы защищаемъ непогрѣшимость римскаго папы (493, 494, и др.) и хотимъ затормозить естественное стремленіе къ улучшенію вѣнціихъ формъ жизни (495, 496).—Мы приводимъ изъ посланія Восточныхъ Патріарховъ слова свидѣтельствующія, что принадлежность судной въ Церкви власти составляетъ отличительную особен-

ность епископа, выписывая подлинные слова Помилія. А нашъ почтеннѣйшій противникъ употребляетъ искоторый фокусъ и увѣряетъ своихъ читателей, будто именно съ цѣллю осужденія его въ ереси выписываемъ эти слова (515). Тѣнь наброшена и противникъ предъ читателями дискредитированъ.—На слова почтеннѣйшаго противника нашего, будто «принадлежность церковно-судной власти не стоитъ ни въ какой связи съ сущностю церковныхъ учрежденій, не обосновываетъ ихъ» мы замѣчаемъ, что, если изъять всѣ правила, въ которыхъ прямо, или косвенно говорится о судной власти епископа, то въ слѣдствіе сего произойдетъ большое опустошеніе, радикальный переворотъ и въ правилахъ и въ учрежденіяхъ. А почтеннѣйшій противникъ нашъ увѣряетъ своихъ читателей, будто мы грозимъ цѣлою церковною революцією (514), разгромомъ всѣхъ церковныхъ учрежденій (681), погромомъ (682), показываемъ страшный призракъ церковной революціи, ереси, запугиваемъ читателей, поражаемъ ихъ мысль разными иллюзіями (682), значеніе и права пресвитерства въ церкви унижаемъ почти до совершенного ничтожества (684).—По обѣимъ частямъ обвинительного акта проходитъ и тонкая и толстая направленная противъ насъ нашимъ почтеннѣйшимъ противникомъ иакриминація въ ультрамонтанствѣ, въ несочувствіи судебнѣмъ уставамъ 1864 г., въ отрицаніи здравыхъ общепризнанныхъ государственныхъ и научныхъ принциповъ, во враждѣ къ правильнымъ порядкамъ жизни православнаго государства и общества, въ

ретроградствѣ и стремлениі затормозить практическое осуществление предположенной судебной реформы, въ стремлениі убѣдить читателя, что внимание къ современнымъ результатамъ науки и законодательства при преобразованіяхъ въ церковномъ быту и отношеніяхъ, опасно, грозить разрушениемъ самыхъ оснований церк. учрежденій, что къ научнымъ требованіямъ и современнымъ потребностямъ жизни, какъ бы они ни были серьезны и настойчивы, церковь не должна прислушиваться, а тѣмъ менѣе соображаться съ ними въ своей вицѣнной жизни, что все это несокѣ міра сего суетій (688) и т. д. и т. д. Любопытнѣе всего то обстоятельство, что всѣ подобныя вещи дѣлаются послѣ торжественнаго заявленія: «я не стану себя оправдывать въ косвенныхъ (должно читать: несуществующихъ) обвиненіяхъ въ неправославіи, въ наклонности къ лютеранству, или сго самого (т. е. меня) уличать въ ультрамонтанствѣ и т. п. Все это я нахожу неприличнымъ въ печати» (490). И однако же?.... Всѣ эти и подобныя инкриминаціи мы объявляемъ ложью завѣдомо нашимъ противникомъ допущеною и просимъ его представить изъ нашей статьи, напечатанной во 2-й книжкѣ Прибавл. къ Тв. Св. Отцевъ 1871 г. или изъ другихъ нашихъ публичныхъ дѣйствій и словъ доказательства, если онъ рѣшился утверждать противное. И на этомъ, въ настоящій разъ, мы останавливаемъ наше объясненіе съ уважаемымъ нашимъ противникомъ, имѣя обязанность не лишить себя чести дать отвѣтъ и предъ его почтеннѣйшими хозяевами.

---

Насъ почтили своимъ отеческимъ вниманіемъ и хозяева нашего уважаемаго противника—три честнѣйшіе іерея, составляющіе редакцію Православнаго Обозрѣнія.

Почтенѣйшіе отцы въ заключеніи обвинительнаго противъ насъ акта даютъ себѣ и намъ аттестать, который впрочемъ въ отношеніи къ намъ справедливѣе назвать волчымъ билетомъ.— Изъ аттестата почтенѣйшихъ отцовъ оказывается, что въ ихъ приходѣ все обстоитъ благополучно, и прощаетсятъ всѣ добродѣтели, а въ нашемъ очень худо и гнѣздятся всѣ пороки. Изъ аттестата почтенѣйшихъ отцовъ получаются слѣдующія свѣдѣнія: 1) честнѣйшіе отцы сочли нужнымъ заказать нашему уважаемому противнику, а своему коммиссіонеру разобрать нашу статью; 2) новый вопросъ, нами будто бы придуманный, разрѣшенъ ихъ уважаемымъ сотрудникомъ удовлетворительно; 3) литературные труды Н. К. Соколова по вопросу церковно-судебной реформы оцѣнены по достоинству людьми серьезными, особенно духовенствомъ, давно желающимъ преобразованія церковнаго суда.— Не правда ли—благоденствіе непроходимое? Но это благоденственное житіе еще въ болѣе яркомъ свѣтѣ представится, когда взглянемъ въ противную, т. е. въ нашу сторону и прочтемъ намъ выданный аттестать, или лучше сказать, скорбный листъ. Въ этомъ листѣ значится: 1) въ статьѣ г. Лаврова усматривается бѣдность положительного содержанія, мелочная привязчивость и запутанность критическихъ пріемовъ. 2) Очень мало могъ представлять интереса

самъ по себѣ разборъ хитросплетеній статьи г. Лаврова, не имѣющихъ положительного отношенія къ дѣлу. 3) Статья г. Лаврова, не смотря на бѣдность положительного содержанія и рутинность критическихъ пріемовъ, можетъ быть принимаема нѣкоторыми за весьма надежный тормазъ къ практическому осуществленію предположенной церковно-судной реформы и за непостижимый арсеналъ возраженій противъ разумнаго примѣненія здравыхъ юридическихъ началъ къ устройству церковнаго суда.—4) А. Ф. Лавровъ есть профессоръ церковнаго права въ Московской Духовной Академіи.—5) Нельзя не пожалѣть, что онъ связалъ съ этимъ дѣломъ свое имя (707, 708).

Какие беспристрастные суды почтеннѣйшіе отцы: другу не дружатъ и недругу не мстятъ! Но почтеннѣйшіе отцы не только беспристрастные суды, но и благосердые, сстрадательные и гуманные люди. Они удостоили въ своемъ обо мнѣ отзывъ не только выставить мою фамилію, но первыя буквы моего имени и отчества, и даже мой адресъ. И кромѣ всего этого благоволили выразить свое о мнѣ сожалѣніе.—По истинѣ трогательное вниманіе!

Вниманіе оказанное мнѣ тремя почтеннѣйшими отцами меня очень трогаетъ, хотя аттестація ими мнѣ данная и не особенно для меня лестна. Я искренно и всею душою чту священный санъ (не различая бѣлаго отъ чёрнаго) и готовъ бы покориться всякому приговору не только полной коллегіи іереевъ (*tres collegium faciunt*), но и приговору одного лица пресвитерскаго сана. Къ сожалѣнію, почтеннѣйшее

отцы поставляютъ меня въ совершенную невозможность подчиниться ихъ приговору. Приговоръ ихъ надо мною столь строгъ, что я по совѣсти не могу не воспользоваться принадлежащимъ мнѣ правомъ отзыва противъ этого приговора.

Мы искренно и глубоко чтимъ священство и, можетъ быть, придетъ время, когда почтеннѣйшіе отцы узнаютъ, что и нашъ слабый голосъ былъ возвышенъ на защиту законныхъ правъ бѣлага священства, когда то было нужно, и что обвиненіе на насъ нашимъ почтеннѣйшимъ противникомъ, будто нами «значеніе и права пресвитерства въ церкви унижаются почти до совершенного ничтожества» (684) есть совершенная ложь. Но права и притязанія два дѣла разныя. Нельзя же всего требовать для одного бѣлага пресвитерства: нѣть основаній. И другія степени церковной іерархіи и другаго цвѣта духовныя лица имѣютъ свои права, утверждающіяся на Божественныхъ и церковныхъ основаніяхъ, и права эти, по нашему мнѣнію, должны быть сохранены. Почтеннѣйшіе отцы и ихъ комиссіонеръ могутъ быть другаго мнѣнія. Это ихъ добрая воля. Они могутъ сожалѣть о нашемъ осмѣяніи; но да позволять же и намъ высказать наши мысли и чувства въ виду защищаемыхъ ими притязаній.

Притязанія, заявленныя и защищаемыя почтеннѣйшими отцами и ихъ комиссіонеромъ, столь незаконны, столь неосновательны, что не могутъ явиться на свѣтъ Божій даже съ настоящимъ ихъ именемъ, а должны маскироваться цѣлою грудою фразъ и изворотовъ. Мы въ вашей первой апологіи назва-

ли эти притязанія и домогательства ихъ настоящимъ, прямымъ именемъ. Мы на основаниі точныхъ словъ почтеннѣйшаго противника нашего сказали, что онъ замышляетъ и предлагаетъ отнятіе судной власти у епархіального епископа въ епархіальномъ судѣ. Но какихъ же осмѣяній удостоились мы отъ него въ его обвинительномъ актѣ (498, 499, 680 и др.)? Онъ призналъ нужнымъ и возможнымъ *reg fas et nefas* отрекаться отъ этого имени его предложенія, утверждая, что онъ этого никогда не предлагалъ, знать не знаетъ и вѣдать не вѣдается, что это есть моя поддѣлка; онъ же самъ предлагаетъ-де только отдѣленіе судебной части отъ административной въ епархіальномъ вѣдомствѣ, при чемъ-де епарх. начальникъ только не будетъ имѣть возможности заправлять мнѣніями членовъ, какъ заправляетъ онъ теперь членами консисторіи, будетъ имѣть важную судебную функцію прокурорскую и еще будетъ имѣть судебную власть, когда будетъ вызванъ въ Св. Синодъ, что рѣчь идетъ не объ отнятіи власти, а объ ослабленіи бюрократической централизаціи въ нашемъ епархіальномъ вѣдомствѣ и о болѣе правильномъ распределеніи судебной дѣятельности между различными инстанціями, причемъ епископство стоитъ на вершинѣ судебной организаціи въ церкви, сосредоточивается въ себѣ всѣ важнѣйшія судебныя отправленія: дѣятельность кассационную, апелляціонную и прокурорскій надзоръ (686). Онъ находитъ нужнымъ утверждать, что «епископство остается со всею полнотою церковной власти» (494), хотя и предлагаетъ устроить епар-

хіальный судъ изъ двухъ инстанцій, состоящи въ всяко участія въ немъ епископа, или епископства, съ представленіемъ только дѣлъ о лишеніи сана на ревизію епископства. Еслибы дѣло было чисто, ни въ какихъ такихъ изворотахъ не было бы нужды. Одна ясная постановка дѣла, употребленіе общепонятныхъ словъ вмѣсто кудрявой и артистической фразеологии уже измѣняетъ дѣло къ совереннѣйшей невыгодѣ домогательствъ почтеннѣйшихъ отцовъ и грозитъ совершеннымъ паденіемъ ихъ притязаній. Честнѣйшие отцы и ихъ почтеннѣйшій комиссіонеръ глубоко ошибаются, когда полагаютъ, что это дѣло котораго они добиваются, можетъ совершиться въ тихомолку, такъ что никто обѣ этомъ не догадается (см. стр. 701). Не такой величины предметъ: непремѣнно замѣтять.

Немало говорить противъ правды и законности предлагаемаго почтеннѣйшими отцами и ихъ сотрудникомъ дѣла и образъ дѣйствованія ихъ по поводу извлечения изъ нашей апологіи, напечатанного въ Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. «Когда началась перепечатка нашей статьи»—говоримъ словами публичной исповѣди Правосл. Обозрѣнія,—«редакторъ Православнаго Обозрѣнія послалъ письмо редактору Епархіальныхъ Вѣдомостей въ томъ смыслѣ, что редакціи Моск. Епарх. Вѣдомостей при передачѣ статьи Лаврова нужно бы принять во вниманіе и отвѣтъ г. Соколова, печатающійся въ Прав. Обозрѣніи или покрайней мѣрѣ сдѣлать оговорку, которою объяснялось бы положеніе въ спорномъ вопросѣ, занимаемое самими Епарх. Вѣдомостями, чтобы ина-

че не подать повода къ недоразумѣніямъ: *Письмо это вызвано было самымъ искреннимъ желаніемъ своевременно предостеречь Епарх. Вѣдомости отъ неловкости, въ которую онъ вовлекали себя какъ епархиальный органъ и какъ изданіе общества дух. просвѣщенія. Съ другой стороны письмо это отчасти было написано и по желанію Н. К. Соколова, который безъ сомнѣнія имѣлъ бы право и открыто требовать, чтобы на страницахъ Епарх. Вѣдомостей правильно возстановленъ былъ смыслъ его словъ, искаженныхъ г. Лавровымъ и въ слѣдъ за нимъ библіографомъ взявшимся передавать содержаніе статьи Лаврова въ Епарх. Вѣдомостяхъ, но который также предпочелъ вмѣсто открытаго требованія и печатной полемики ограничиться частнымъ объясненіемъ съ редакціею Епарх. Вѣдомостей. И еслибы редакція послѣдовала сдѣланному ей совѣту, т. е. подъ изложеніемъ статьи г. Лаврова сдѣлала нужное примѣчаніе, или покрайней мѣрѣ частнымъ же образомъ сообщила бы намъ, что въ слѣдъ за изложеніемъ статьи г. Лаврова въ Московскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ будетъ и изложеніе новой отвѣтной на нее статьи г. Соколова; то, конечно, Н. К. Соколовъ въ своей второй статьѣ не сдѣлалъ бы того примѣчанія, которое показалось обиднымъ Епарх. Вѣдомостямъ, и небылобы надобности поднимать изъ за этого дѣла распри въ московскихъ духовныхъ изданіяхъ.* (Правосл. Обозр. 1871 декабрь, 624, 625).

Неописанная красота сего дѣянія равняется только цинической откровенности разсказа о немъ, какъ о

иъкоемъ подвигъ. Удивителенъ образъ дѣйствія и непостижима откровенная нагота исповѣди. Дорого далъ бы за этотъ казусъ покойный блеститель литературнаго курьеза—«свистокъ».

Изъ химического анализа сей всенародной задушевной исповѣди явствуетъ: 1) что редакторъ «Прав. Обозрѣнія» и г. Соколовъ требовали отъ редакціи Моск. Епархіальныхъ Вѣдомостей, что бы она согласилась съ ними, а не съ нами, ибо въ противномъ случаѣ небыло бы нужды и заводить секретно-конфиденціальныя сношенія, 2) что соглашаться съ нами значитъ допускать неловкость, и, следовательно, соглашаться съ Прав. Обозрѣніемъ значитъ обдѣлывать ловкое дѣльце;—3) Г. Соколовъ сдѣлалъ во второй своей статьѣ обидное для редакціи Моск. Епар. Вѣдомостей примѣчаніе не по какимъ либо серьезнѣмъ, или научнымъ побужденіямъ, а единственно потому, что эта редакція не исполнила ихъ требованія не соглашаться съ нами: еслибы требованіе было исполнено, то и г. Соколовъ не сталъ бы обижать, и не было бы заведено расправъ московскихъ духовныхъ изданіяхъ.

Тотъ, кто убѣжденъ въ правотѣ своего дѣла, никогда не будетъ требовать, чтобы направленыя противъ него возраженія не были нечтанны и не были никому известны. Если возраженія ложны и слабы; то при большемъ освѣщеніи, при большемъ оглашеніи, ложь и слабость ихъ обнаружится еще яснѣе. Мы, напр., жалалибы, чтобы написанныя противъ насъ г. Соколовымъ статьи перепечатаны были въ журналахъ и газетахъ всей Европы и Аме-

рики; и еслибы узнали, что какая нибудь редакція имѣетъ намѣреніе воспроизвестъ на страницахъ своего изданія его полемическіе противъ насъ подвиги; то не стали бы писать не только угрожающихъ, но даже и дружественныхъ писемъ съ требованіемъ, или совѣтомъ оставить таковое намѣреніе. Чѣмъ шире гласность, чѣмъ ярче свѣтъ; тѣмъ несомнѣннѣе наденіе лжи: сила лжи потемки. И чего было бояться почтеннѣйшимъ отцамъ и г. Соколову, если дѣло ихъ правое, а мое не правое? Только большее число лицъ увидѣло бы ихъ правду, а мою неправду.

Однимъ правиломъ этой исповѣди хотѣлось бы воспользоваться и намъ. Православное Обозрѣніе говоритъ, что «г. Соколовъ имѣлъ право прямо и открыто требовать, чтобы на страницахъ Епарх. вѣдомостей правильно возстановленъ былъ смыслъ его словъ искаженныхъ г. Лавровымъ». Смыслъ словъ нашей первой апологіи искаженъ г. Соколовымъ въ его статьяхъ прогнавъ насъ, напечатанныхъ въ октябрской и ноябрской книжкахъ Правосл. Обозрѣнія 1871 года. Не потребовать ли и намъ прямо и открыто, чтобы на страницахъ Прав. Обозрѣнія правильно возстановленъ былъ смыслъ нашихъ словъ, искаженныхъ г. Соколовымъ? Кажется мы въ своемъ правѣ, и надѣемся, что наше требованіе не можетъ быть оспариваемо съ точки зрењія законности.

Прискорбный и плача достойный антагонизмъ бѣлаго, въ особенности столичнаго духовенства и монашества сказался и здѣсь со всемъ своею силою.

Если бы было объявлено, что архіереями могутъ быть и лица бѣлаго, женатаго духовенства; то, мы вполнѣ убѣждены, настоящей агитациіи совершенно не существовало бы.

Не полагаемъ, что бы почтеннѣйшіе отцы сдѣлали добрую и желанную услугу и бѣлому священству, если бы настоянія ихъ получили успѣхъ. Каждому естественно, для каждого желательно стремиться быть судиму въ своемъ дѣлѣ судомъ высшаго лица, или учрежденія. И смотря на это дѣло съ точки зрѣнія *судимаго*, а не *желающаго судить* духовенства-честнаго пресвитерства, діаконства и всего причта, мы остаемся и останемся въ увѣренности, что отданеніе судной надѣ клириками власти отъ епарх. архіерея и порученіе ея, положимъ, пресвитерской коллегіи безъ участія архіерея не удовлетворить огромное большинство священства и причта. Не будетъ тутъ авторитета ни для одного члена духовенства непререкаемаго,—авторитета лица, давшаго бытіе каждому духовному лицу, какъ духовному лицу. Увѣрешю почтеннѣйшихъ отцевъ, будто этого желаетъ духовенство, я никогда не могу повѣрить: ибо не было правильной голосовки вопроса, а увѣреніе троихъ, четырехъ, десятерыхъ я не могу принять за голосъ всего духовенства.

Почтеннѣйшіе отцы своимъ благосердіемъ и сожалѣніемъ даютъ и намъ случай выскажать и наши сожалѣнія. Мы искренно и глубоко сожалѣемъ всегда, когда видимъ, что дѣти подъ разными предложеніями, пользуясь разными случаями и маскируясь благовидными словами, предъявляютъ имъ на чёмъ

неоснованныя притязания къ вѣковымъ и на Божественныхъ основаніяхъ утвержденными правамъ своихъ отцовъ.—Намъ представляется прискорбнымъ, плача и слезъ достойнымъ уже и въ литературу проникающій (Правосл. Обозр. мартъ 1871, 329) антагонизмъ бѣлага духовенства противъ монашествующаго, ничѣмъ невызванный. Въ насть вызываетъ глубочайшее сожалѣніе то обстоятельство, что заграничные походы одного іеря и одного ех-профессора не имѣють вполнѣ заслуженной ими участіи вѣчнаго презрѣнія и забвенія, но начинаютъ отражаться даже и въ нашей духовной прессѣ. Мы сожалѣемъ, что наша первая апологія избрана предлогомъ къ тому, что и братъ на брата, іерей на іеря.... Сожалѣемъ... ибо аще миръ не миренъ.... аще свѣтъ тма,... и аще соль обуетъ.... то и т. д.

Но довлѣеть.... нѣкоторыя вещи не сносять свѣта и не любять свѣжей воды.... *Inde irae.*

---

Мы не отказываемся и на будущее время давать всякия объясненія и отвѣты по вопросамъ каноническимъ и другимъ, если Богъ изволитъ, силы нашей хватитъ и времени достанетъ и притомъ не только нашему уважаемому противнику, но и поченнѣйшимъ заказчикамъ его. Мы осмѣлились бы просить ихъ на будущее время объ одномъ—не примѣшивать къ ученому, или литературному обсужденію, или даже спору личныхъ уязвленій своихъ противниковъ, инсйнуаций, инкриминацій. Дѣло подобныя инсинуации не разъясняютъ, публику

не назидають и репутаціо инсими уаторовъ не возышають. Уязвлять ближняго гораздо проще и легче, чѣмъ знать предметъ, о которомъ говоришь и толково безъ противорѣчій излагать его: на брань слово купится. О дѣлѣ дѣло говорить можно безъ тормазовъ и подобныхъ полемическихъ любезностей.

**А. Давровъ.**

18 ————— 21—31. ————— 71.  
ХII.